

## 第五款

### 第一次長沙會戰

#### 第一項

##### 時間、地區、兵力

一、時間：

民國二十八年（1939）九月十四日至十月十四日。

二、地區：

湘北之岳陽、長沙、平江，鄂南之通城，贛北之修水、武寧、奉新、上高、銅鼓等地區。

三、兵力：

(一)國軍：

參閱附表一一第一次長沙會戰國軍指揮系統表

1.陸軍

參加作戰部隊，計有32個步兵師及3個挺進縱隊（註）（參戰人員共約240,000人，屬於第九戰區編組而未參加作戰之部隊未計入）。

註 挺進縱隊係地方保安團隊改編，以擔任敵後游擊為主，各縱隊人員裝備頗不等齊，編制類似三團制之步兵師，但其戰力較遜。

2.空軍：無支援或協力作戰空軍。

3.海軍：海軍佈雷隊。

(二)日軍：

參閱附表二——第一次長沙會戰日軍指揮系統表

1.陸軍

4個師團（次），2個加強步兵聯隊，2個獨立砲兵聯隊，1個獨立工兵聯隊，共約100,000人。

2.空軍：1個飛行團。支援作戰之飛機約100架。

3.海軍：砲艦約20艘，登陸及支援小艇約100艘。

第二項

地理形勢概述

參閱附圖——第一次長沙會戰地理形勢要圖

一、全般形勢

本地區包括長江以南洞庭、鄱陽兩湖之間，贛、鄂、湘三省接壤地域。東西橫廣約300公里，南北縱長約250公里。在洞庭與鄱陽兩湖間地區，北起通山，南至萍鄉，為一縱貫南北之山地，其中最高峯標高達1,700公尺以上，地形險峻，大部隊行動較困難。兩湖濱湖地區及湘江、贛江下游沿岸，多沖積平原，地形概屬平坦。在濱湖平原與縱貫山脈之間為丘陵地帶，部隊行動稍有阻礙。

洞庭湖東側及湘江下游地區，水陸交通便利，為由武漢通往湘南及桂、粵兩省所必經。本地區農產豐富，人口稠密，為戰略上重要地區。

二、山脈

本地區之山地地帶，由北至南為：鄂南湘北之幕阜山脈（最高標高1,665公尺）；武寧迤南至萍鄉之九嶺山脈（最高標高1,686公尺）及雲霄山脈（連雲山脈）（最高標高1,774公尺）；萍鄉以南為萬洋

山脈（最高標高2,104公尺）。各山脈與濱湖平原（標高60至100公尺）之標高差，約300至2,000公尺。山區影響大部隊機動，但有利於游擊部隊活動。

### 三、河流湖泊

以湘贛邊境綿亘山脈為分水嶺：其東側有修水、潦水（河）、錦江、袁水諸河流，向東分別注入贛江及鄱陽湖；其西側有新牆河、汨水（汨羅江）、撈刀河、瀏陽河、洣江諸河流（註），向西分別注入湘江及洞庭湖。

湘江及贛江流經本地區之部份，均成障礙，惟可通舟楫，便利運輸。其餘諸河流，在春夏山水暴漲時成障礙。秋冬水退，上游可徒步，下游濱湖地區成障礙。

洞庭湖北通長江，湘、資、沅、澧四水由東、西、南三面注入湖內，可調節長江水量。作戰當時（九、十月間）湖水面積約5,200平方公里，東部較深，可航行較大型輪船；西部較淺，僅通行小汽船。湖濱冲積淤沙與河流交錯，形成一大沼澤地區，影響軍事行動，尤以南、西、北三岸為最。

註 新牆河上游，南為昌水，北為汨水，於三港嘴匯流而為新牆河。昌水流域較廣，若干記載，多將昌水並稱為新牆河。汨羅江由汨水及羅水在歸義附近匯流而成，西注湘江，汨水在羅水之南，其流域較廣，若干地形資料，亦稱汨水為汨羅江。蓋以楚大夫屈原投汨羅江而死，後人因悼念此愛國詩人，對汨羅江知者較多之故。

撈刀河上游，亦名瀏渭河，其中游又名金井河，統稱為撈刀河。

### 四、天候

本地區氣溫，夏季平均為攝氏32度，冬季平均為攝氏4度，間或降至零下5度左右而有結冰與降雪狀況。春夏雨量甚多，秋冬雨量稀少，十月份以後多晴天。本會戰適在秋末，平均溫度為攝氏26度，天晴風微，有利於作戰行動。

## 五、交通

戰區內鐵路、公路及水路交通網，以長沙及南昌為兩個中心點，向四周輻射交織，其間主要通路並與本作戰有關者計有：

### (一)鐵路

粵漢鐵路株州以北拆毀，岳陽至武昌段經日軍修復。湘贛鐵路已拆毀。南潯鐵路國軍撤退時已拆毀，尚未完全修復。湘桂鐵路，在衡陽與粵漢鐵路接軌，已通車至廣西柳州。

### (二)公路

長沙—福臨鋪—長樂街—新墻—岳陽—臨湘線

長沙—平江—通城—咸寧—武昌線（湘鄂公路）

長沙—平江—修水—武寧—九江線

長沙—瀏陽—萬載—上高—南昌線（贛湘公路）

長沙—株洲—萍鄉—新喻—南昌線

長沙—湘潭—邵陽線

長沙—寧鄉—常德線

南昌—九江線

南昌—永修—武寧—大治—武昌線

南昌—豐城—新淦—吉安線

南昌—奉新—修水—崇陽線

贛湘公路及其以北本作戰地區各道路均已破壞。湘鄂公路已破壞，通城以北經日軍修復。鄉村道破壞較輕，步騎兵仍可通行，車輛部隊不能運動。

(三)水運

贛江、湘江及洞庭、鄱陽兩湖，北連長江，均通航運。

六、植物

平地多稻田，春夏降雨季，泥濘不堪，除公路鐵路外，部隊運動困難。冬秋雨量稀少，稻田乾涸，部隊運動較便。

山區，除幕阜山地區外，汨羅江以南多林木，利於隱蔽，妨害射擊及觀測。

七、居民

本地區內人烟稠密，以農業為主，多聚居於濱湖地區及各河流沿岸地帶。民性豪邁勇敢，愛國心強，且久經組訓，習於軍事行動，協力國軍作戰，甚著功效。

第三項  
會戰前一般狀況

參閱附圖二——第一次長沙會戰前中日兩軍態勢要圖

一、國軍方面

自民國二十七年冬，日軍攻佔武漢後，湖北之長江以南、湖南及江西西部即由國軍第九戰區擔任防衛。軍事委員會賦予第九戰區之任務：保衛湘、贛，尤其長沙附近要域。其左為第五戰區，以長江為地境；右為第三戰區，以贛江至鄱陽湖西岸之線為地境。可得使用兵力，有47個師。迄二十八年八月，與日軍之接觸線，為洞庭湖北岸至新

牆河、通城、武寧、靖安、奉新，至錦江沿岸。戰區司令長官司令部位於長沙，兵站總監部位於衡陽。

二十八年四月二十一日，軍事委員會致第九戰區電：「湘北方面之作戰，應先立於不敗之地，利用湘北有利地形及既設之數線陣地，逐次消耗敵人，換取時間。敵如突入第二線陣地（平江瓦汨羅江線）時，我應以幕阜山為根據地，猛襲敵之側背。萬一敵進逼長沙，我應乘其消耗既大，立足未穩之際，以預伏置於長沙附近及其以東地區之部隊，內外夾擊，予敵以致命打擊。」

五月十六日，軍事委員會又致電第九戰區：「贛北方面，以游擊戰消耗牽制敵人，對該方面敵人予以反擊，務希隨時隨地切實注意，妥為部署；高安方面，我軍須縱深配備，並準備敵如進攻高安時，應自主的放棄高安，誘敵深入而側擊之。」

九月上旬，第九戰區獲悉日軍向湘北鄂南集結兵力，判斷敵有進攻長沙之可能，遂遵照軍事委員會之指示，策定作戰指導大綱如次：

### 一、方針

戰區決誘敵深入於長沙附近地區，將其包圍殲滅之。贛北、鄂南方面，應擊破敵軍，以利我主力方面之作戰。

### 二、指導要領

(一)先於現在位置以攻擊手段，消耗敵人戰鬥力。

(二)敵如挾優勢兵力急速前進。贛北、鄂南方面應努力以圍攻夾擊，摧破敵之合圍企圖；湘北方面應逐次抵抗，誘敵於長沙附近地區，包圍而殲滅之。

第九戰區依上述指導大綱，嚴整戰備。於新牆河、汨羅江、瀏陽

河、潯江預築數線陣地；幕阜山築側面陣地；長沙築複郭陣地；湘江西岸亦築側面陣地；總預備隊位置於長沙以東地區。準備逐次抵抗消耗日軍戰力後，適時向日軍側背反擊予以殲滅。湘贛公路、湘鄂公路及九江、武寧、平江、長沙間公路，均經破壞；粵漢鐵路岳陽至株洲間及湘贛鐵路株洲以東，均已拆毀；南潯鐵路，經國軍破壞後日軍尙未能修復。此外凡鄉村道可通車輛者均經挖窄。贛江上游及湘江之湘陰以北水道，均經封鎖，港汊亦經佈雷。

戰區民衆組訓，已有相當成效，可協力軍隊構工、運輸、救護、偵察、通信等工作以支援作戰；並準備實施空室清野，隨時隨地，困擾敵軍。

迄九月十四日止，第九戰區兵力配置狀況如次：

(一)第二十集團軍（霍揆章將軍部共6個師）

- 1.第五十三軍（2個師）：守備長江右岸及洞庭湖北岸。
- 2.第五十四軍（3個師）及第八十七軍（1個師）：各以一部守備洞庭湖西岸，主力分別集結於寧鄉、益陽、常德一帶地區。

(二)第十五集團軍（關麟徵將軍部共8個師）

- 1.第五十二軍（3個師另1個旅）：以主力守備新墻河陣地（第一線陣地），一個師挺進至臨湘、羊樓司地區游擊。
- 2.第三十七軍（2個師一欠1個旅）：守備湘陰以北湘江丘汨羅江右岸陣地（第二線陣地）。
- 3.第七十九軍（3個師）：連繫第五十二軍守備長安橋至麥市間陣地，另一部（2個團）挺進至羊樓司、崇陽地區游擊。

(三)第二十七集團軍（楊森將軍部4個師）

## 6—1520 抗日禦侮

1. 第二十軍（2個師）挺進至咸寧、崇陽、蒲圻一帶游擊。九月十九日南移渣津集結。

2. 第七十三軍（2個師）：集結渣津、修水各附近（作戰開始，軍主力調平江改配第十五集團軍；其第十五師改配第一集團軍）。

### (四) 第三十集團軍（王陵基將軍部共4個師）

1. 第七十二軍（2個師）：主力守備蒲田橋以北陣地；一個師挺進至德安以西地區游擊。

2. 第七八軍（2個師）：守備蒲田橋、琵琶形間陣地。

### (五) 湘、鄂、贛邊區挺進軍（樊崧甫將軍部2個師、2個挺進縱隊）

1. 第八軍（2個師）：通山、陽新、大冶地區游擊。

2. 第一、第三挺進縱隊：大冶、九江、瑞昌、德安地區游擊。

### (六) 第一集團軍（盧漢將軍部4個師）

1. 第五十八軍（2個師）：守備沿溪李、蓮花山間陣地。

2. 第六十軍（1個師）：右與第五十八軍連繫，守備張家山廖、麻下、會埠間陣地。

3. 第一八三師：挺進至廟前街附近，襲擊南潯鐵路之敵。

### (七) 第十九集團軍（羅卓英將軍部共4個師）

1. 第三十二軍（2個師）：連繫第一集團軍右翼守備蓮花山、馬形山間陣地。

2. 第四十九軍（2個師）：連繫第三十二軍守備錦江右岸陣地。

### (八) 戰區總預備隊（共15個師）

1. 第四軍（3個師）：主力在衡山、衡陽地區，一個師在長沙。

- 2.新編第六軍（2個師）：湘潭、株洲地區。
  - 3.第七十軍（2個師）：長沙東側、瀏陽附近地區。
  - 4.第七十四軍（3個師）：上高、豐宜、萬載地區。
  - 5.第五軍（3個師）：興安、全縣附近地區。
  - 6.第九十九軍（1個師）：澧縣。
  - 7.第十一師：岳麓山。
- (i)第十九集團軍總司令羅卓英上將爲前敵總指揮，負責統一指揮第十九集團軍及第一集團軍。
- (ii)戰區兵站總監部以衡陽爲基地，並設左（芷江）、中（醴陵）、右（宜春）三個補給區。主補給線爲衡陽、潰口、醴陵、瀏陽、銅鼓之線（鐵路、公路、水路併用）。
- (iii)第九戰區司令長官司令部位於長沙。

### 註 釋

註 作戰部隊編制裝備尚未劃一，訓練程度不同，戰力頗有差別。步兵師尚保持兩旅四團制者，戰力較強；已改編爲三團制或由地方保安團隊新編成之師，戰力均較差。人員缺額爲普遍現象，砲兵甚少，更缺乏戰車及空中火力支援。

### 二、日軍方面

民國二十八年五月，武漢地區日軍第十一軍（轄6個師團另2個獨立旅團，司令部位於漢口），於隨棗會戰（日軍稱爲「襄東會戰」）直後，即開始策劃「贛湘作戰」，預定於夏秋之間實施，企圖擊滅國軍第九戰區主力。因當時第九戰區配置於湘北及贛北之兵力，20餘

個師，且多為精銳部隊，對武漢地區日軍，形成極大威脅。

八月九日迄十三日，日海軍時以艦艇襲擾洞庭湖小波鎮、靈官嘴湖面及荷葉湖等處，偵察國軍陣地、湖水水位及航線等。

自八月中旬起，日空軍不斷飛臨湘、贛、鄂地區上空偵察。發現國軍所在，即加以攻擊。九月九日迄十三日，並偵炸國軍贛北地區橋樑、陣地及交通要點。

八月下旬起，日軍第十一軍向國軍第九戰區當面集中兵力：其第六師團由通城、臨湘一帶向岳陽南方地區集結；第十三師團分遣之奈良（Nara）支隊（步兵3個大隊，山砲1個大隊為基幹）由鄂中、鍾祥地區經武漢鐵運臨湘，向西塘附近集結；第三師團分遣之上村（Uemura）支隊（步兵4個大隊，山砲1個大隊為基幹）由鄂北應山地區經漢口以船運至岳陽以南集結；第三十三師團由咸寧、崇陽地區向通城附近集結；第一〇一及第一〇六師團由南昌、永修、武寧一帶向奉新、靖安附近集結。長江日軍艦隊，以砲艦20餘艘、快艇百餘艘及水上飛機多架進泊岳陽以西湖面。

九月，日本設置中國派遣軍總司令部於南京，總司令官西尾壽造大將（Nishi O Juzo）賦予第十一軍之任務：「摧毀中國軍之抗戰企圖」。

第十一軍司令官岡村寧次中將（Okamura Yasuji）為貫徹任務，遂積極促進「贛湘會戰」之實施，並推進其戰鬥司令部至咸寧。其作戰方針如次：（註）

軍以促進摧毀敵軍繼續戰鬥之目的，九月中旬以後，開始奇襲。於至短期間，將敵第九戰區軍主力捕捉擊滅於湘贛北境平江

及修水周邊地區。

迄九月十三日，日軍兵力配置狀況如次：

(一)上村 (Uemura) 支隊：岳陽附近

(二)第六師團

主力：楊家牌、西塘一帶地區

第十三聯隊：岳陽、雲溪附近地區

第四十七聯隊：羊樓司、臨湘附近地區

(三)奈良 (Nara) 支隊：西塘附近

(四)第三十三師團：主力在咸寧、通山及崇陽地區；一部在北港及通城地區。

(五)第一〇一師團：主力在靖安、奉新、高郵市直至錦江左岸迄贛江、撫河間地區；一部（一個大隊）在南昌。

(六)第一〇六師團：主力在奉新附近；第一二三聯隊在武寧。

(七)獨立第十四旅團：九江、廬山、瑞昌及大橋河附近地區。

(八)海軍陸戰隊：漢口及白螺磯機場。

(九)陸（海）軍航空隊：漢口及白螺磯機場。

(十)第十一軍戰鬥司令部：咸寧。

註 見日本防衛廳戰史室編印之「長沙作戰」第一編序章之一，日軍「呂集團作戰命令甲第四三四號」。

### 三、地理形勢對雙方戰略之影響

(一)戰略要點

湖南地區，農產豐富，交通便捷，人口衆多，民性豪邁。粵漢

、浙贛、湘桂三鐵路，縱橫交貫其間，東連浙贛，西屏川黔，南通桂粵，北臨武漢。武漢會戰後，兩軍接觸線，推移至湘鄂贛邊境，湖南遂成爲戰略要域。國軍爲阻日軍向南擴展，乃以湘北贛西爲持久作戰地區，並以長沙爲確保目標。

武漢地區日軍，在長江以南方面，以岳陽與南昌爲兩大據點，控制湘北與贛北，對以長沙爲核心之國軍第九戰區，形成外線態勢。由岳陽方面至長沙之距離，較由南昌方面至長沙之距離爲近，且湘北地形較贛西稍平易。因之，湘北方面日軍，對長沙威脅較大。以故國軍第九戰區，須對湘北及贛西兩方面作戰，而以湘北爲主。

洞庭湖對第九戰區形成地障，使洞庭湖東西兩側兵力運轉困難。但對海空軍均佔優勢之日軍而言，則有利於其水上機動。

茲就地理形勢、兩軍態勢及企圖，分析本會戰地區戰略要點如下：

1. 長沙：長沙爲湖南省會，扼湘江、洞庭湖航道之要衝。公路網以此爲起點，向四周輻射，東至江西，西通川黔，北抵武漢，南迄桂粵。爲交通、政治及商業中心。國軍洞庭湖東西兩側兵力，須經此轉用，故極具戰略價值。
2. 岳陽：岳陽爲湘北重鎮，扼長江連洞庭湖之航道，粵漢鐵路武昌至岳陽尚可通車。其北有白螺磯機場，其西可停泊船艦。爲日軍武漢外圍長江以南之重要據點，並爲向南擴展之攻勢基地。日軍據此，可北固武漢，南窺長沙。惟西受洞庭湖北側國軍襲擊之威脅，日軍必須特加防範。
3. 幕阜山：幕阜山屹立鄂、贛、湘三省邊區，瞰制通城、平江間。

及通城、修水間之鄂、湘及鄂、贛兩通道，任何一方據有此山地，可連繫湘北及贛西兩地區。並可保障湘北方面之翼側安全，或威脅敵軍之翼側，其得失影響作戰甚鉅。

4. 平江：平江位於幕阜山西麓汨水北岸，控制湘鄂公路及汨水上游地區。北至通城，東至修水，南至瀏陽及長沙。就湘北作戰地區而言，為國軍第二抵抗線之側翼依托，為日軍由湘北向汨水以南進出之翼側屏障。
5. 营田：营田位於洞庭湖東岸，控制湘江及汨羅江兩江口。國軍在湘北地區之數帶防禦陣地，左側翼均暴露於洞庭湖水域。營田為日軍行水上包圍之有利登陸地點。若登陸成功，可使湘北國軍新牆河及汨水兩帶陣地失效；並可進佔湘陰而威脅長沙。
6. 瀏陽：瀏陽可控制湘贛公路，為長沙東側之屏障。若第九戰區企圖在長沙附近決戰，瀏陽必須確保，若日軍欲進攻長沙，同時必須攻略瀏陽，翼側方期安全。

#### (二)綜合分析

本作戰地區全般形勢，鄱陽、洞庭兩湖屏蔽東西，山岳地帶縱貫兩湖之間，山地與湖泊間地區，又為數條平行河流所橫斷。依當時兩軍對峙之態勢言，地形實利於國軍之持久，而不利於日軍之攻勢作戰。但對國軍之反擊及兵力機動，亦受相當限制。

第一次長沙會戰：國軍乃以持久為目的，相機決戰，預期決戰地區在長沙附近；日軍以擊滅國軍為目的，但預期決戰地區在湘贛北境平江修水附近。兩軍預期決戰地區尚有相當距離，而日軍又無捕捉國軍之有效機動力。在此狀況下，除非某一方在指導上發生重

大錯誤，否則不易演成主力決戰。

#### 第四項 戰 略 構 想

##### 一、國軍

參閱附圖三——第一次長沙會戰國軍戰略構想要圖

戰區以擊滅進攻敵軍之目的，各以一部於贛北、鄂南阻止進攻之敵；主力於湘北方面，對進攻之敵行逐次抵抗，消耗其戰力，並誘敵於長沙附近，以集結於長沙以東地區之有力兵團，將敵包圍擊滅之。

註 本戰略構想係根據軍事委員會四月二十一日及五月十六日先後致第九戰區電令，以及第九戰區司令長官部之作戰指導大綱綜合研擬。

##### 二、日軍

參閱附圖四——第一次長沙會戰日本戰略構想要圖

第十一軍以摧毀敵人繼續作戰之目的，於九月中旬開始奇襲攻擊。主力沿粵漢鐵路向汨水以南地區進出；一部由奉新向高安、銅鼓方向進出；將中國第九戰區主力捕捉擊滅於平江、修水周邊地區。

註 本戰略構想係依據日軍「贛湘作戰方針」及會戰期間日軍部署及行動所研擬。

#### 第五項 會 戰 經 過

參閱附圖五——第一次長沙會戰全般經過要圖

##### 概 述

民國二十八年九月上旬，第九戰區長官部得悉日軍向岳陽、通城及奉新各地區集結戰力。判斷敵可能即行進攻湘北，乃依作戰計畫，

調整部署，嚴陣以待。

贛西方面奉新附近之日軍第一〇六師團及第一〇一師團之一部，於九月十四日，先發起攻擊。第一〇一師團之一部向高安進攻；第一〇六師團沿線河河谷向銅鼓方向進攻。企圖策應其湘北方面主力軍由岳陽向長沙之作戰。經國軍第一、第十九及第三十集團軍之阻擊側擊。日軍第一〇一師團之一部於九月二十二日，由高安撤回奉新以南原陣地；其第一〇六師團於十月三日進至大塅①街、郭城市地區後，開始沿黃沙橋、九仙湯道向武寧方向撤退。十二日，輾轉退回靖安、奉新原陣地。

湘北方面，岳陽以南，新牆河以北之日軍主力第六師團及奈良（Nara）支隊，於九月十八日，開始向國軍第十五集團軍新牆河兩岸陣地攻擊。二十三日該日軍強渡新牆河南進，同時以上村（Uemura）支隊及陸戰隊一部，由洞庭湖向國軍第十五集團軍左翼行水上包圍，於磊石山、營田登陸。在通城附近之日軍第三十三師團，由麥市突穿南下，相互策應，企圖擊滅國軍湘北野戰軍。國軍第十五集團軍依新牆河、汨羅江及撈刀河各線陣地逐次抵抗並側擊伏擊，予日軍以相當損害。第九戰區除以一部阻止贛北及由通城南下之日軍外，並集結主力於長沙東側地區，準備於長沙附近與日軍主力決戰；另以一部佔領湘江亘濠江之線後方陣地防日軍突穿。九月三十日，日軍先頭進至撈刀河右（北）岸，察覺態勢不利②，十月一日開始撤退，十三日退回新牆河以北原陣地。

鄂南通城方面日軍第三十三師團，為策應其湘北贛西方面之作戰。九月二十一日開始向國軍第十五集團軍及第二十七集團軍之結合部

麥市附近地區攻擊，繼沿陸水向汨水上游南進。經國軍第二十七集團軍與第十五集團軍之第七十九軍阻擊側擊，其一部被阻於龍門廠附近，主力繼續南進，於十月一日先頭進至獻鐘附近與由平江東進之奈良支隊會師後，轉向渣津東攻修水，排除國軍第三十集團軍之堵截，經九宮山退回鄂南。

國軍各作戰部隊於十月一日起，發覺日軍退却行動，立即發起追擊。十月二日，戰區發起全面追擊。至十三日，各集團軍均恢復九月十四日前之原陣地。第一次長沙會戰，乃告結束。

### 註　釋

- ① 「塅」，湘北及贛西地方特有字。義為小型平地，其字形從「段」，但讀音則從「塅」。
- ② 十月五日，第九戰區函獲日軍第十一軍退却命令「呂集團作戰命令第四七四號」，內有「華軍頑強，現仍潛伏於汨羅江、修河兩岸地區。本軍為避免不利態勢，應速向原陣地反轉」之記述。

### 壹、湘北方面（主作戰方面）

參閱附圖六——第一次長沙會戰新堦河汨羅江兩帶陣地戰鬥經過要圖

#### 一、國軍初期之指導與新堦河以北之戰鬥（九月十八日至二十二日）

湘北方面日軍，自民國二十八年八月開始，迄九月上旬，先後集中第六師團、奈良支隊於岳陽以南地區及上村支隊與海軍陸戰隊一部於岳陽、城陵磯各附近，企圖向湘北進攻。

第九戰區湘北方面第十五集團軍，任粵漢鐵路北段及湘鄂公路守備。其防禦配備如次：

(一)第五十二軍（轄第二師、第二十五師、第一九五師及第六〇師之第一七八旅）任洞庭湖東岸磊石山迤北亘新牆河左（南）岸至長安橋之陣地守備。其主陣地為興旺嘴、白塘沖、新牆、四六方及楊林街之線；前進陣地為新牆河以北馬家垸、筻口、草鞋嶺、甘田之線，在前進陣地至主陣地間，磊石山、鹿角、榮家灣、七步塘、新牆、潼溪街、楊林街、長安橋等處設有若干據點。預備陣地為黃家沖、常山、黃沙街、洪橋、朱公橋、王家均之線。此外於栗塘沖、胡少保、關王橋、楊家巷之線以東高地築有側面陣地。更以第二十五師挺進至羊樓司，向臨湘、崇陽一帶地區游擊。

(二)第七十九軍（轄第八二師、第九八師及第一四〇師）任長安橋、黃岸市、九嶺、麥市之線陣地守備；並以一部（2個步兵團）挺進到羊樓司附近游擊。

(三)第三十七軍（轄第六〇師——欠第一七八旅、第九五師）任湘江右（東）岸于家嘴、白魚歧亘汨羅江左（南）岸至沿口間陣地守備。

九月十八日，新牆河以北之日軍第六師團及奈良支隊向國軍第五十二軍前進陣地進迫。九時起，開始分向該軍陣地攻擊，激戰竟日，被國軍擊退。

十九日，日軍再攻國軍第五十二軍前進陣地，仍被擊退。第九戰區代司令長官薛岳上將，判斷當面之敵，有進攻長沙之企圖，遂令第七十軍（現位於瀏陽附近）、第七十三軍（現位於修水附近）歸第十五集團軍指揮，以加強湘北方面之兵力。

第十五集團軍總司令關麟徵中將，於十九日十二時，下達作戰命令，大要如次：

## 6—1530 抗日禦侮

一、集團軍決在九嶺、黃岸市、楊林街、新牆、鹿角、磊石山一帶及汨羅江左岸兩線，行持久防禦，阻敵進攻；相機擊滅之。

### 二、右地區隊

第七十九軍

第八十二師

第九十八師

第一四〇師

在麥市經九嶺至長安橋（含）之線佔領陣地，構築工事，阻擊敵之進攻。主力保持於中央，並於該線之前方，扼要佔領前進據點。

### 三、左地區隊

第五十二軍

第二師

第二十五師

第三十七軍

第六〇師

第一九五師

在長安橋（不含）經楊林街、潼溪街、蔡家灣、九馬嘴亘磊石山一帶佔領陣地，乘敵進攻新牆之際，一舉擊滅之。主力保持於中央，並於該線之前方，扼要佔領前進據點。

### 四、汨羅江左岸守備隊

第七十軍

第十九師

第九十五師

第一〇七師

任泊口以西汨羅江左岸亘湘江右岸經湘陰至于家嘴一帶陣地  
守備。

汨羅江右岸及泊口以東汨羅江左岸，均應派出警戒部隊。

#### 五、總預備隊

第七十三軍

第七十七師

集結於平江附近

#### 六、作戰地境

第二十七集團軍

右地區隊

左地區隊

第二十集團軍

踏虎市、三眼橋、義口、大坪、桃樹港、  
張家橋之線。

樟木洞、長安橋、忠防之線。

長沙、岳陽間湘江亘洞庭湖東岸之線。

#### 七、集團軍總司令部在福臨鋪元冲

第十五集團軍所轄各軍奉令後，分別調整其部署如次：

- (一)第五十二軍以第二師、第六十師及第一九五師由西向東併列，守備第一線陣地。第廿五師由羊樓司調回，集結洪橋附近為預備隊。
- (二)第七十九軍以第九十八師及第一四〇師守備第一線陣地。第八十二師集結於文通屋附近為預備隊。
- (三)第七十軍以第九十五師及第一〇七師守備于家嘴、湘陰、亘汨羅

江左岸至活口間陣地，第十九師集結於長樂街附近為預備隊。

九月二十二日晨，第五十二軍各部隊調整部署完畢。當面之日軍，自十八日以來，對該軍新牆河以北各據點，不斷增援攻擊，第五十二軍逐次退回新牆河右（南）岸陣地，但國軍第一九五師正面新牆河北岸比家山據點仍固守中。

## 二、新牆河、汨羅江兩帶陣地之逐次抵抗與最高統帥部對第九戰區之作戰指導（九月二十三日至二十六日）

參閱附圖六——第一次長沙會戰新牆河汨羅江兩帶陣地戰鬥經過要圖

附圖七——第一次長沙會戰九月二十六日中日兩軍態勢要圖

九月二十三日晨，日軍奈良支隊於楊林街、第六師團於新牆以西七步塘各附近強渡新牆河（水淺可徒涉）。其上村支隊之一部，依其海軍艦艇支援，於國軍陣地左側鹿角及九馬嘴等處強襲登陸。經國軍第二師、第一九五師各對當面之敵奮勇阻擊。此際日軍更以小艇百餘艘搭載上村支隊主力，依其艦砲及空軍之火力支援，經荷葉湖及古湖，迂迴至汨羅江口以南分向營田、土星港、堆二嘴等處登陸，兵力約1,500人。國軍第九十五師立予反擊。十時許日軍更增援向營田以南青山、嚴家山、六姓山一帶登陸。各該地國軍反擊無效，日軍遂攻佔營田、千秋坪之線。

第十五集團軍總司令關麟徵將軍鑒於新牆、汨羅江兩帶陣地之左側翼，均被敵突入，為爭取主動，採取如次處置：

一、以第五十二軍一部留守原陣地，集結該軍主力於長湖沖附近地區，伺機攻擊越新牆河南進之敵。

二、抽調第六十師集結於汨羅江以南橋墩附近。

三、第七十三軍（轄第七十七師）向新開市（汨羅江南20公里、粵漢鐵路東6公里）集結待命。

四、第七十軍主力在虞公廟、河夾塘、歸義、新市之線佔領陣地；一部任湘陰附近沿湖守備。

九月二十四日，第五十二軍主力（第二十五師主力、第二及六十師各一部）於新牆東南長湖沖、楊家沖、龍鳳橋各附近地區，阻擊由新牆南進之日軍，予以重創。此際營田方面第九十五師陣地被突破，該師逐次退守魚口壩、東塘之線。另日軍一部由鐵路西側河夾塘附近間隙突入，經第九十五師之一部阻擊無效，汨羅車站一度棄守，旋經第一〇七師派隊馳援，乃予克復。入夜後，第九十五師由第十九師接替，該師遂向白水（汨羅江南粵漢鐵路車站）附近集結。

薛岳將軍基於九月二十四日之狀況，決心將主力向汨羅江左岸第二線陣地轉移，遂令第十五集團軍變更部署如次：

一、第五十二軍以一部在汨羅江、新牆河之間田家塅、渡頭橋、關王橋之線佔領陣地，阻敵南進；主力移至顏家鋪以東，沿汨羅江左岸佔領陣地，以第一九五師集結白沙橋附近待命。

二、第六十師於二十四日晚到達橋墩後，以一個團沿汨羅江左岸新市、顏家鋪間佔領陣地，師主力仍位於橋墩附近。

三、第七十軍以一部迎擊營田方面之敵；主力在于家嘴、湘陰、馬頭山、三塘橋、東塘、歸義、新市之線佔領陣地。

第十五集團軍奉令後，逐級下令調整部署。

軍事委員會鑒於湘北戰局緊張，亦於九月二十四日晚，召開最高

幕僚會議，研擬兩案如次：

第一案

第九戰區作戰，應本四月二十一日酉電要旨，保持幕阜山根據地，襲敵側後。敵如真面目進攻長沙時，在鐵路線正面，可逐次抵抗消耗敵人，換取時間，俟敵突入長沙附近時，則以有力兵力相機予以打擊，爾後依狀況將主力逐次轉移株洲、瀏陽、醴陵地區；並以第四軍控制於湘潭方面，掩護湘、桂、黔各路。

第二案

為保持實力，避免損失，並乘敵深入予以打擊，擬即令第九戰區以一軍位置長沙東側，準備向長沙突進之敵側擊，其餘湘北方面之主力，即向瀏陽、萍鄉、株洲之線轉移。

蔣委員長當即裁決採取第一案，本原定作戰方案，以指導第九戰區之作戰，並令第五軍主力推進衡陽，一師推進衡山，準備增援湘北作戰。

是日（二十五日），日軍乘國軍第五十二軍主力向汨羅江左（南）岸轉移之際，跟蹤南進，近迫汨羅江右（北）岸。其一部偽裝難民由蘭市河附近國軍兵塵間隙，偷渡汨羅江，襲佔新市，國軍增援逆襲不克。第七十軍當面，粵漢鐵路附近日軍渡河攻佔歸義，經該軍逆襲克復。第七十軍左翼第十九師當面之日軍，在其空軍及砲火支援下，向粵漢鐵路西側海公壩、五塘沖陣地攻擊，一度進至鐵路附近。經國軍增援逆襲，將該日軍擊退，國軍保持鐵路西側牌樓峯、楊梅舖、東塘各處陣地。

九月二十六日，第九戰區為遵照軍事委員會二十五日對湘北作戰

指示準備向長沙及其以東地區轉進。

二十六日三時許，日軍以多數飛機支援其地面部隊，向汨羅江左（南）岸國軍陣地各處猛攻，國軍奮勇迎擊，日軍迭遭頓挫，激戰竟日，國軍仍確保主陣地帶（閱附圖七）。

此次由湘北方面進攻之日軍，自九月十八日起，迄二十六日止，與國軍激戰於新牆河、汨羅江之間地區，凡九日，雙方傷亡均重。

### 三、長沙附近決戰之決心與準備（九月二十六日至二十七日）

參閱附圖7——第一次長沙會戰九月二十六日中日兩軍態勢要圖

九月二十六日，當汨羅江陣地防禦戰鬥進行之際，委員長洞察湘北戰局，乃決心於長沙附近與敵決戰。當即電令薛岳將軍：「準備以6個師兵力，位置於長沙附近，並親自指揮，乘敵突入長沙之際，側擊而殲滅之」。薛岳將軍遵即採取積極行動，於二十七日晨策定作戰指導方案如次：

### 第九戰區長沙以北地區作戰指導方案（二十八年九月二十七日）

#### 第一 方針

戰區以一部埋伏於福臨鋪、橋頭驛及其以北地區，以有力部隊控制於金井及福臨鋪以東地區，俟敵進入伏擊區域，即包圍殲滅之。

#### 第二 指導要領

- 一、正面部隊應極力誘致敵人於伏擊區域，爾後轉移於右側後待機。
- 二、伏擊部隊之行動，須秘密敏捷，俟敵突入伏擊區域，則突起奇襲之。

三、控制於金井、福臨鋪以東之部隊，須不失時機轉移攻勢，與伏擊部隊協力，包圍敵人於戰場而殲滅之。

四、後方各要點，派有力部隊佔領，以為前方部隊之支撐。

五、敵如以主力指向我右翼控制兵團時，則正面部隊迅速攻擊之。

### 第三 兵力部署

一、第七十三軍軍長，指揮第七十七師、第一九五師，佔領金井、福臨鋪一帶地區，對西側擊由汨羅江方面南進之敵；並對西南協同第五十二軍，夾擊進至長沙附近之敵。

二、第五十二軍軍長，指揮第二師、第二十五師、第六十師，並留置兩團兵力於新市、浯口現陣地，牽制敵軍，以掩護軍主力之轉進。

軍主力應於二十七日晚，佔領永安市、上沙市一帶地區。右翼協同第七十三軍，左翼協同第五十九師，夾擊進至長沙附近之敵。

三、第五十九師應於長沙市及其東南地區設伏，並以一團佔領易家灣陣地。右翼協同第五十二軍，左翼協同第十一師，夾擊進至長沙附近之敵。

四、第十一師應佔領岳麓山至喬口現陣地，重點保持於岳麓山附近。右翼協同第五十九師，以火力側擊進至長沙附近之敵；左翼與第八十七軍（洞庭湖南岸）切取連繫。

五、第七十軍軍長指揮第十九師、第一〇七師、第九十五師，並留置兩團兵力於白泥湖、新市現陣地，牽制敵軍，以掩護該

軍之轉進。

該軍主力經楓林港、渡頭市道及石子舖、仙人市道，於二十八日晚轉進至株洲、潭口市一帶地區，以主力佔領潭口市（含）、石亭、鐵河口之線陣地；以一部佔領株洲及其以東地區前進陣地。

- 六、第四軍以第九十師及第一〇二師主力，佔領湘潭、下攝司、潭口市（不含）之線，以一部佔領其前方附近據點。
- 七、第七十九軍以第八十二師確保幕阜山根據地；以第九十八師及第一〇四師協同第二十軍（桃樹港東側）攻擊桃樹港之敵軍。
- 八、第七十三、第五十二、第七十及第四各軍，暨第五十九師與第十一師等部隊，均歸第十五集團軍總司令指揮，積極反攻。

第十五集團軍總司令關麟徵將軍於轉進黃花市途中，奉到上項電令，決以一部在長沙、瀏陽間，沿瀏陽河南岸佔領陣地；主力由上沙市、永安市以東地區，乘敵南進之際，於瀏陽河北岸及湘江東岸圍殲之。並作如次之指導：

- 一、第一九五師仍於福臨鋪附近，伏擊南進之敵；第七十七師仍在栗橋、三姐橋附近，第二師於洞陽市附近，各準備向進至長沙之敵側擊。
- 第二師、第二十五師、第六十師及第一九五師，均歸第五十二軍指揮。
- 二、第五十九師在楓樹河、瀏陽河左岸，經長沙至湘江右岸之線，佔領陣地固守之。

三、第十一師仍在岳麓山豆谷山一帶佔領陣地，確保長沙附近封鎖線。

四、第七十軍以主力佔領株洲、白關鋪、渭安橋之線陣地，以第九十五師集結淲口市、石亭間地區。

五、第四軍主力於湘江左（南）岸由湘河口亘萬福橋、油鋪壘之線佔領陣地。

六、總司令部於二十七日晚移駐普蹠市。

九月二十七日，第十五集團軍準備轉移攻勢各部隊，沙令就作戰準備位置，其戰略展開態勢如左：

第六十師 上沙市、路口畲地區

第二十五師 東林寺、元門殿、毛家沖地區

第二師 楓漿橋東北地區

第七十七師 三姐橋、栗橋一帶地區設伏

第一九五師 福臨舖東北羅家橋、高倉塅一帶地區設伏

第五十九師 長沙東南側地區

四、汨羅江以南地區國軍之伏擊側擊與日軍之攻勢中止（九月二十八日至三十日）

參閱附圖八——第一次長沙會戰汨羅江以南戰鬥經過要圖

九月二十八日拂曉，日軍奈良支隊經甕江向平江旋迴，企圖策應其第三十三師團作戰。第六師團由汨羅江畔襯沿新市、栗橋道及新市、福臨舖道分路南進。其第六師團到達福臨舖之 1,000 餘人，經國軍第一九五師伏擊，遭受重創；另一部 400 餘人，到達金井。又沿鐵路方面南進之日軍上村支隊，經第七十七師於三姐橋、栗橋一帶予以伏

擊後，該日軍被阻於三姐橋附近。旋第七十七師奉令經上沙市向金井以東轉移。

九月二十九日，金井方面之日軍，增至3,000餘人，繼續南進，經國軍第一九五師之第五六六旅於石門痕伏擊，斃日軍甚多；其另一部突抵永安市附近，被第二十五師擊退。此時福臨鋪方面之日軍，亦增至2,000餘人，突穿第一九五師陣地後，繼續南進，被第六十師阻擊於上沙市附近。

九月三十日，第六十師及第一九五師仍於上沙市、石門痕一帶地區與日軍激戰，該日軍未再能突破南進。由鄂南經麥市、長壽街突入之日軍第三十三師團，雖與由平江東進之奈良支隊會合，但被國軍第二十七集團軍及第七十九軍協力阻擊，未再進展。至此，日軍察覺態勢漸趨不利，遂中止攻勢。

#### 五、追擊發起及恢復原陣地（十月一日至十四日）

##### 參閱附圖九——第一次長沙會戰湘北方面國軍追擊經過要圖

由湘北向長沙進攻之日軍，旬日來，經國軍迭予伏擊側擊，損傷極重。至十月一日，攻勢已告停頓。其由贛北、鄂南進攻之日軍，亦遭國軍於大塅街、長壽街各附近，分別圍襲，日軍為避免不利態勢，乃開始退却。進至永安市之日軍，先向撈刀河以北撤退（參閱附圖八）。

十月二日，第十五集團軍總司令關麟徵將軍，獲悉日軍主力退却報告後，遂決心以汨羅江左岸為第一步追擊目標：令第七十三軍以一部向平江方向挺進；第五十二軍之第二十五師及第一九五師，除各以一部圍殲上沙市附近殘敵外，並分派支隊向青山市、福臨鋪、金井等

地跟踪追擊；第五十九師以一部向三姐橋、栗橋追擊。第五十二軍奉令後即令第一九五師以一部向歸義、新市、長樂街之線搜索，主力向上沙市以北地區挺進。十七時，上沙市附近日軍向西北方向退却，國軍克復上沙市、青山市、麻林市。

十月三日，第二十五師及第一九五師，追擊到達福臨舖、金井附近，日軍紛向汨羅江以北退却。

十月四日，第一九五師繼續追擊，克復汨羅、新市等處。此時在平江、長壽街一帶之日軍第三十三師團及奈良支隊，經國軍第七十九軍及第二十七集團軍各部之夾擊，亦分向南江橋、朱溪廠、桃樹港一帶退却。由贛北沿線水進攻之日軍第一〇六師團，進抵黃沙橋、大塅街附近，經國軍第十九、第一、第三十集團軍主力圍攻，已漸動搖。

薛岳將軍綜合連日狀況：以贛北、鄂南方面之敵第一〇六及第三十三師團，既被我軍夾擊圍困；而湘北方面之敵，於長沙以北地區，又遭我伏擊痛殲，紛向汨羅江以北退却。為捕捉該敵，遂對各部隊指示大要如次：

- 一、各挺進部隊即向敵後方連絡線竭力襲擊，破壞交通，阻其增援，並妨害其退却。
- 二、湘北正面各部隊以現態勢立即向當面之敵猛烈追擊，務於岳陽、崇陽以南地區捕捉之。
- 三、敵如在新牆河右岸原陣地頑抗時，則我保持重點於右翼，向洞庭湖、岳陽方面壓迫殲滅之。
- 四、各追擊部隊對敵收容部隊可派一部監視掃蕩之，主力行超越追擊。

十月五日，第二十五師之一部，追抵甕江舖附近，該師並以一團分向長樂街、平江一帶挺進。進入荷葉湖之日艦1艘及汽艇20餘隻，經第五十四軍新編第二十三師之一部襲擊，分由牛形山、營田、六姓山等處向岳陽方向退却。

十月六日，第二十五師之第七十三旅克復平江，並以一部續向南江橋追擊。第一九五師之挺進隊已進抵黃沙街、大荆街、關王橋之線，主力進至新市附近。日軍第六師團及奈良支隊，已退向新牆河及南江橋，第三十三師團主力東竄修水，第一〇六師團由黃沙橋經三都、武寧輾轉向靖安方向退却。

薛岳將軍爲防日軍反攻，一面指導追擊，一面電令第十五集團軍，指示對湘北、鄂南爾後之作戰指導：

#### 一、兵力部署

(一)第七十九軍：應以第一四〇師佔領九嶺方面陣地，右與在桃樹港、渣津之第二十軍切取連繫；第九十八師及第八十二師應在南江橋、上塔市一帶地區集結。

(二)第五十二軍：應以第一九五師之一部，佔領新牆河南岸之磊石山、鹿角、柴家灣、新牆各據點，主力以長湖爲根據；第二師及第二十五師集結於楊林街、大荆街、長樂街附近地區，依山地爲根據。

(三)第三十七軍：第六十師以蘆塘附近山地爲根據，以一團守備平江，另以一部佔領新市、長樂街、浯口各據點；第九十五師以大娘橋南方爲根據，以一部佔領湘陰、營田、歸義各據點。

(四)第七十三軍：第七十七師仍守備瀏陽；第十五師在銅鼓整理。

(五)第四軍：應以第十九師集結於沙市街、新安鋪一帶地區；第一〇二師集結於上沙市、金井一帶地區；第五十九師仍守備長沙。

(六)第七十軍：以第一〇七師守備醴陵；第十九師守備株洲。

## 二、作戰指導

(一)敵如由新牆河及鹿角方面進攻時，第一九五師及第九十五師先竭力遲滯消耗敵人；俟敵深入後，以第七十九軍之第九十八師、第八十二師，第五十二軍之第二師、第二十五師、第一九五師，第三十七軍之第六十師、第九十五師，由東向西側擊。以第四軍為預備隊。

(二)敵如經銅鼓、龍門廠向西南進攻時，第九十八師、第八十二師、第六十師及第一〇七師等部隊，應自西向東側擊，協力友軍夾擊敵人。以第二師及第一〇二師為預備隊。

## 三、希按要旨，詳密部署，於七日開始實施。

第十五集團軍，奉上項指示後，即以新牆河南岸地區為游擊地區，九嶺亘汨羅江左岸為運動戰地帶，瀏陽河線為守備地帶，並作如次之指示：

一、第七十九軍（轄第八十二、第九十八、第一四〇師）：以第一四〇師佔領九嶺、尖山之線；第八十二師及第九十八師控置於上塔市、南江橋一帶；並以一部在長安橋、黃安市擔任警戒。

- 二、第四軍（轄第九十師、第一〇二師）：以一師主力控置於大荆街、關王橋附近；另以一旅挺進至新牆河以北，向臨湘、羊樓司、桃林及忠防一帶之敵游擊；其餘控置於黃沙街附近；並於磊石山、鹿角、九馬嘴、榮家灣、新牆、潼溪街及楊林街等地分派警戒。
- 三、第五十二軍（轄第二、第二十五、第一九五師）：第二師控置於金井西北地區；另以一個團守備平江；分派一部佔領伍公市、長樂街間各據點。
- 四、第三十七軍（轄第六十師及第九十五師）：第六十師主力控置於大橋附近；第九十五師主力控置於大娘橋附近；分派一部佔領于家嘴、湘陰、營田、汨羅、歸義、新市之線各據點。
- 五、第七十三軍（轄第七十七師）：仍任瀏陽河南岸蒜州、扁擔嶺間之守備；並以瀏陽為堅固據點固守之；另以一團於道士橋附近構築陣地，派出一部於安定橋警戒。
- 六、第五十九師：仍任長沙亘楓樹河間瀏陽河左岸之守備。
- 七、第七十軍（轄第十九師及第一〇七師）：以一師構築株洲、清安舖間陣地；以一部於楊梅冲、醴陵、尖鯉舖之線構築陣地。
- 八、各軍自七日起，開始行動，逐次部署，限十三日部署完畢。各部奉令後，開始行動。十月七日，第五十二軍卽令：「第二十五師以一部確領平江城，並分派小部隊於長樂街、浯口等處警戒；主力向蒲塘、甕江舖間地區集結。第一九五師卽經大荆街向長湖推進，

以廣正面速向新墻河之線推進；並分派小部隊佔領鹿角、榮家灣、新墻及楊林街等處。第二師即向金井西北地區集結。」

十月八日，第二師及第二十五師先後到達指定地區，第一九五師與日軍掩護部隊接觸，經予以攻擊，該日軍退向新墻河右（北）岸。

十月九日，第一九五師進佔鹿角、榮家灣、新墻及楊林街之線，當面日軍已退回新墻河以北。贛北之日軍經九仙湯分向武寧、靖安、奉新撤退，由渣津東攻修水之日軍向三都方向退却。

十月十日，第四軍之第九十師及第一〇二師，分別到達長樂街、浩口各附近地區。第五十二軍之第一九五師第五五六旅，已越新墻河到達方山洞附近。另第二十集團軍方面之新編第二十三師（屬第五十四軍）之偵察隊，於十月四日由喬口東渡湘江沿湖濱追擊，八日越汨羅江，十日分向磊石山、鹿角等處沿岸搜索，獲日軍文件械彈甚多。贛西方面第三十集團軍主力，攻擊退守三都之日軍。第三十二軍、第七十四軍、第四十九軍，向靖安、奉新追擊退却之日軍。

薛岳將軍以敵分向岳陽、崇陽、靖安敗退，並悉第一線部隊已開始追擊，乃爲綜合指導如次：

- 一、敵第一〇六師團殘部，已向靖安及其以北地區敗退，第三十二軍應向奉新西北地區追擊，相機略取靖安。
- 二、修水經我第三師及新編第十六師於九日十七時佔領，殘敵一部已向武寧敗退。第三十集團軍，應以一軍向武寧追擊，乘勢奪取武寧；以一軍控置於醴溪、三都地區。第一九七師速向金塘坳、河山口（通城、新豐市間）附近地區集結待命。
- 三、敵第三十三師團殘部，已向大沙坪、崇陽敗退。第七十九軍

應派有力一部（約2團）向通城、沙坪跟蹤追擊，相機略取通城。

四、敵第三（按：應為上村支隊）、第六、第十三（接：應為奈良支隊）各師團殘部，已向岳陽、臨湘敗退。第一九五師應派有力一部（約兩團）跟蹤追擊，相機略取岳陽、臨湘。

十月十二日，先頭追擊部隊第一九五師第五六六旅第一一三二團夜襲西塘、尖山之日軍。該日軍戒備嚴密，致未奏功。

十月十四日，第一九五師第五六六旅第一一三一團夜襲桃林之日軍，擊斃日軍甚多。旋該師奉令調回向蒲塘集結，至此湘北方面之作戰乃告結束。

#### 貳、贛北方面（支作戰方面）

一、日軍戰力集結及國軍之作戰準備（九月上旬至十四日）

贛北方面，自民國二十八年四月，國軍反攻南昌未果後，迄仍與日軍對峙於靖安、奉新、高安以東直至錦江下游地區。第一集團軍（轄第五十八軍及第六十軍）及第十九集團軍（轄第三十二軍及第四十九軍）任該地區之守備，由第十九集團軍總司令羅卓英將軍統一指揮。由戰區督訓之第七十四軍（轄第五十一師、第五十七師及第五十八師）分別集結於上高、分宜、萬載各附近，準備使用於贛西方面。

九月初，當面日軍後方調動頻繁，其第一〇一師團之一部接替奉新亘赤田張一帶地區之守備，將第一〇六師團主力集結於奉新、安義間地區。戰車30餘輛，大部集結奉新，一部在大城。野山砲30餘門在奉新、陶仙嶺地區，20餘門在大城、赤田張間地區。

羅卓英將軍，鑒於日軍調動頻繁，且日軍飛機不斷對第五十八軍

、第三十二軍及第四十九軍等方面及贛江上游偵察，判斷敵有進攻之可能。乃遵照軍事委員會及第九戰區對贛北作戰之指導要領：「以游擊、圍攻、夾擊擊破進犯之敵，摧毁敵合圍企圖；並行縱深配置，誘敵深入而側擊之。」於九月十一日二十時，電令各集團軍，嚴加防範。

各集團軍奉令後，即針對當前狀況，調整部署如次：

(一)第一集團軍

- 1.第六十軍（轄第一八四師及贛保第六團）：以第一八四師主力守備張家山廬、白塔徐、麻下之線陣地；該師之第五五〇團，集結於軍之左翼；贛保第六團為師之挺進隊，於練河以北橋下附近地區不斷向白梓源、蔣家坪一帶之敵襲擊。
- 2.第五十八軍（轄新編第十師及新編第十一師）：以新編第十一師佔領沿溪李、大路王（含）之線主陣地，土浮張、176.9高地為前進陣地；新編第十師佔領大路王（不含）、城里、茅竹嶺之線主陣地，汪村、萬步腦、小仙嶺之線為前進陣地。
- 3.第一八三師：編為第一挺進軍，於靖安以北廟前街附近地區向永修一帶南潯鐵路附近之敵襲擊。

(二)第十九集團軍

- 1.第三十二軍（轄第一三九師及第一四一師）：第一四一師佔領蓮花山、白茅崗之線主陣地；第一三九師（欠第四一六團）佔領白茅崗、馬形山、胡村之線主陣地；各師於主陣地前方沙古嶺、下汊港、獅子口、祥符觀、司公山、禁山及坑下張之線佔領前進陣地；第四一六團集結高安為軍預備隊。

2.第四十九軍（轄第一〇五師及預備第九師）：預備第九師佔領錦江右岸胡村、松棚街、瓦賴江左岸陣地；第一〇五師集結獨城附近為機動打擊部隊。

各部隊遵令逐級調整部署，嚴整戰備，準備迎擊進攻之日軍。

## 二、日軍對會埠之突穿與國軍第六十軍之突崩（九月十五日至十八日）

參閱附圖十一——第一次長沙會戰會埠高安地區戰鬥經過要圖

九月十四日，奉新以北之日軍第一〇六師團之一部，圍攻橋下第六十軍第一八四師之挺進隊（贛保第六團），該隊逐次抵抗，轉移至線河右岸會埠、故縣街之線佔領陣地。第六十軍即以第五五〇團於水口甘、大潭寺，文筆山之線佔領陣地成守勢鈎形。

九月十五日，日軍第一〇一師團攻佔第五十八軍新編第十師小仙嶺前進陣地，續攻第三十二軍第一四一師陣地左翼，被擊退。第一八四師當面日軍第一〇六師團主力突破會埠附近陣地，進攻該師之左側翼。

九月十六日，日軍繼續攻擊第五十八軍及第一八四師陣地，其第一四五聯隊2,000餘人，突穿國軍水口甘陣地，繼續南進。另會埠之日軍第一四七聯隊主力，沿線河向西突進，攻佔上富鎮。第一集團軍總司令盧漢中將，獲悉上述狀況後，即令第一八三師南進夾擊上富鎮附近之敵。

本日，薛岳將軍令第七十四軍以第五十一師歸第一集團軍指揮，該軍主力向水北街、上高推進，增援贛西作戰。

九月十七日，第六十軍左側翼之日軍，攻陷六千嶺，新編第十師陣地被突穿。第一八四師及新編第十師轉守伍橋何以西地區，截擊該

日軍。十六日進抵上富鎮之日軍，本日南犯下觀童，續向村前街突進。

九月十八日晨，村前街被日軍攻佔。國軍第六十軍指揮所向該處轉移時，通信總機被日軍劫奪，該軍與第一集團軍及第一八四師之連絡中斷，軍部遂向港背轉移。第一八四師轉移至以易山、伍橋何地區，始與軍部取得連絡，奉令相機突圍。該師以一個團向村前街之日軍攻擊，主力由村前街、斜橋間地區衝出，向宜豐集結。是日村前街之日軍繼續向高安方向進攻，攻佔斜橋。國軍第五十八軍軍長孫渡中將在黃波橋接羅卓英將軍電令：「第五十八軍應確實掌握部隊，逐次抵抗，十八日晚撤退。」該軍於正面逐次抵抗，並向南攻擊台峯嶺、斜橋、張家山一帶之日軍，激戰至十九時將該日軍擊退，軍主力逐次向灰埠渡過錦江，繼經上高向凌江口附近轉移，新編第十一師經楊公坡向凌江口集結。

### 三、高安之撤退及規復（九月十九日至二十三日）

參閱附圖十一——第一次長沙會戰會埠高安地區戰鬥經過要圖

第三十二軍當面之日軍第一〇一師團之第一五七聯隊，於十六日攻佔司公山後，十七日續向祥符觀一帶攻擊。十八日該軍退守東花街、連城橋之線。並以一部於灰埠、高安間沿錦江右岸佔領陣地。

羅卓英將軍於十八日變更部署如次：

- (一)第三十二軍：以一師仍固守高安及錦江右岸原陣地；以一師佔領石頭街直至灰埠之線。
- (二)第四十九軍：預備第九師，仍守原陣地；第一〇五師佔領牛毛嶺雷公嶺之埠。

(三)第七十四軍（轄第五十一師、第五十七師、第五十八師）；佔領棠浦、官橋街、泗溪、袁浦之線。

十八日以來，日軍第一〇一師團猛烈攻擊國軍高安東、北兩面陣地。進抵村前街、斜橋之日軍，威脅高安側背。第三十二軍遂於十九日放棄高安。以第一三九師主力轉移錦江右岸；其一部退守高安西方黃姑嶺、石鼓嶺之線。第一四一師退守石臘墟西南高地。

當日軍猛攻第一集團軍及第三十二軍時，國軍第七十四軍於十七日推進至棠浦、泗溪、灰埠之線。繼以第五十一師向村前街之日軍攻擊。十九日攻佔村前街。日軍向南山何、伍橋何方向撤退。

九月二十一日，第三十二軍第一三九師之第四一七團，乘夜由左家渡附近渡河，擊退黃姑嶺、石鼓嶺之日軍，遂於二十二日晨克復高安；同時第一四一師第四二三團，亦擊退當面之日軍，進抵黃坡橋附近。二十三日，國軍先後恢復趙家山、祥符觀、司公山之線原陣地。  
四、國軍於綿河上游之反擊及追擊（九月二十三日至十月十三日）

參閱附圖十一——第一次長沙會戰綿河上游地區戰鬥經過要圖

當日軍第一〇六師團及第一〇一師團之各一部由會埠、上富鎮一帶南進，企圖包圍國軍第一集團軍左翼時。日軍第一〇六師團主力，由奉新經會埠西進，其一部 2,000 餘人，於九月二十三日，再陷上富。國軍第一八三師及由修水增援之第十五師之第四十四團協力阻擊未果，被壓迫西退。日軍進抵橫橋，並繼續突進，企圖與由通城南進之日軍第三十三師團，協力包圍國軍在渣津修水一帶地區之第二十七集團軍及第三十集團軍。是時國軍第十五師主力已由修水到達甘坊，準備阻擊由橫橋西進之日軍。

羅卓英將軍爲擊攘該敵，當即調整部署如次：

- (一)第四十九軍：第一〇五師，接替高安第三十二軍防區，確保趙家山、祥符觀、司公山各要點；並準備向北攻擊大城、虬嶺之敵。
- (二)第三十二軍：將高安防區移交後，以第一三九師移置龍團墟附近，第一四一師位置於南山何、老虎山、蕭公壇之線，準備向奉新方面之敵攻擊。
- (三)第七十四軍：以第五十一師佔領李家山、店前、鄒莊、院前、南山何之線，準備向車坪方面夾擊，並協攻會埠；軍主力控置於官橋街、泗溪、上高附近。
- (四)第一集團軍：以第六十軍（轄第十五師、第一八三師、第一八四師）擊破治城、羅坊之敵，確實佔領之，並準備向會埠之敵夾擊；第五十八軍在棠浦附近集結。

九月二十四日，橫橋之日軍擊退國軍第十五師，繼續西進，陷甘坊；同時橫橋北方謝家坑附近發現日軍另一部西進，威脅國軍第一八三師左側翼。第十五師及第一八三師，遂於甘坊以西及以北地區分別阻敵西進。

九月二十五日至二十六日，第一八四師由南向甘坊攻擊，第五十七師由南向橫橋攻擊，日軍抵抗頑強，國軍進展甚遲緩。第一八三師在九仙湯、劉莊一帶與日軍激戰，第十五師於甘坊以西地區阻日軍西進。

九月二十六日，第三十二軍層奉戰區司令長官部令：「第三十二軍卽向萬載集結待命」。羅卓英將軍令第四十九軍第一〇五師向左延伸，接替第三十二軍第一四一師南山何迤東陣地。第三十二軍立即向

萬載機動。

第六十軍軍長安恩溥中將令第十五師及第一八四師（配屬新編第十一師之第三十一團）協力攻擊甘坊之敵，並令第一八三師逐次向甘坊以西轉移。是時第一八三師已轉移至甘坊北方桐木石、油羅山、鷄公嶺之線，拒止由九仙湯方面向甘坊進攻之日軍。第十五師於甘坊西方石洞口、石公廟之線，與日軍激戰。

九月廿七日，羅卓英將軍繼續令第六十軍及第七十四軍圍攻甘坊、治城一帶之敵。時日軍另一部經九仙湯向修水方向進攻，於黃沙橋附近被國軍第三十集團軍方面之新編第十五師（屬第七十二軍）堵擊。日軍南迫郭城市，又以一部向西進擾山口街，經國軍新編第十四師（屬第七十二軍）擊退。此時第五十七師已克復上富，遮斷日軍退路。日軍主力被第六十軍拘束於甘坊附近。第三十集團軍方面之第七十二軍進至黃沙橋，逐漸形成包圍。

九月二十八日至二十九日，第六十軍圍攻甘坊之日軍，戰鬥激烈，雙方傷亡均甚重，第五十七師克復上富後，協力第一八四師向西攻擊橫橋附近之日軍。第五十一師當面日軍，數度攻擊該師以易山、南山何之線陣地，均被擊退。第三十二軍奉令向銅鼓急進，阻日軍西進。

九月三十日，甘坊、橫橋當面之日軍，突穿國軍第十五師及第一八三師錯箕窩、坳頭陣地，十月一日陷找橋。第十五師轉移於石街附近。二日，第五十七師攻佔橫橋，第一八四師克復甘坊。第三十二軍逐次到達銅鼓，復奉令向大塅街挺進。三日，該軍到達大塅街後，即向找橋方面攻擊。至此日軍第一〇六師團攻勢行動逐漸停止，並被僥

限於九仙湯、郭城市一帶地區。此際，湘北方面之日軍第六師團正向汨水撤退，鄂南進攻之日軍第三十三師團由長壽街向渣津撤退。

十月二日，羅卓英將軍決心掌握此際之有利態勢，殲滅贛西方面之敵。乃令第三十集團軍由北向南、第三十二軍由西向東、第一集團軍由南向北、第七十四軍由東向西，圍殲郭城市、找橋各地區之日軍第一〇六師團主力。為期徹底集中兵力，並令第三十集團軍以一部監視武寧方面之日軍，主力向山口街、黃沙街轉移；第七十四軍之第五十一師，向甘坊方面轉移，該師原陣地，由第一〇五師接替。

各軍奉令後，立即調整部署，第六十軍並迭次擊退日軍之攻擊。

十月六日，各部隊開始攻擊，當日第十五師攻克郭城市，向沙窩裏挺進；第五十一師攻克桐木石，向九仙湯挺進。羅卓英將軍判斷敵已開始退却，乃下令各部隊追擊。

十月七日，國軍續克沙窩裏、九仙湯。八日日軍曾向九仙湯，上富鎮及沿城各方面增援反擊，被擊退。分向武寧、靖安、奉新方向退却。國軍第三十二軍（第一三九師、第一四一師）由沙窩裏向靖安方向追擊，第七十四軍（第五十一師）及第四十九軍（第一〇五師、預九師）由九仙湯向奉新方向追擊。至十月十三日，日軍退守靖安、奉新之線據守原陣地。國軍追擊部隊逐次掃蕩日軍掩護部隊，迄十三日夕刻，概已克復高湖（靖安西北10公里）、巡埠、洪塘（奉新西北8公里），龍形山之線。第四十九軍方面，亦於同日克復猪婆大塹、祥符觀之線。贛北作戰至此概已中止，爾後僅在接觸線附近有零星戰鬥而已。

### 三、湘、鄂、贛邊區之作戰

湘、鄂、贛三省邊境，包括通城、通山、修水、平江各縣地區，此地區國軍守備部隊：在通城方面為第二十七集團軍及第十五集團軍之第七十九軍；在修水方面為第三十集團軍；另鄂湘邊區挺進軍（轄第八軍及第一、第三挺進縱隊與地方團隊等）以幕阜山脈之九宮山為根據地，主力在通山、崇陽一帶地區游擊。此次由通城進攻之日軍第三十三師團，沿麥市迤南湘贛省境進至平江縣之長壽街附近後，開始返轉，經修水退回通山。第二十七集團軍、第三十集團軍及第七十九軍協同作戰，擊攘該日軍，其主要戰鬥為幕阜山東麓及修水地區。分述如次：

#### 一、幕阜山東麓迄汨水上游之戰鬥

參閱附圖十二——第一次長沙會戰幕阜山地區戰鬥經過要圖

鄂南通城、崇陽一帶之日軍第三十三師團，轄三個步兵聯隊及騎砲、工、輜重各一個聯隊，兵力約20,000人。

該方面國軍為第十五集團軍之第七十九軍、第二十七集團軍（轄第二十軍及第七十三軍）。第七十九軍以第九十八師於黃岸市、九嶺、楊台尖之線佔領陣地；以第一四〇師於楊台尖、麥市之線佔領陣地；以第八十二師為預備隊。此外由第八十二師及第九十八師各抽調一個步兵團，合編為挺進縱隊，在崇陽、通城、忠防及羊樓司一帶地區游擊。第二十七集團軍之第二十軍（轄第一三三師及第一三四師）分於崇陽至南林橋間公路南北地區及汀泗橋至咸寧間鐵路附近地區游擊。第七十三軍（轄第十五師及第七十七師）主力於九月十八日奉調平江改屬第十五集團軍，其第十五師奉令參加贛西方面之作戰。第二十七

集團軍總司令楊森將軍立即將第二十軍調回麥市附近。另已編入湘鄂贛邊區挺進軍之第八軍（轄第三師及第一九七師），主力在咸寧、通山、南林橋地區，第一九七師在大冶、陽新一帶地區游擊。

九月二十一日，日軍開始向國軍第一四〇師斗米山、官田坳、大圓沙堆各前進陣地攻擊。二十二日進佔高沖及鯉港。第二十七集團軍總司令楊森將軍即令第二十軍，以第一三三師向塘湖市，第一三四師向桃樹港，協力第七十九軍夾擊敵人。

九月二十三日日軍第三十三師團攻陷麥市，適國軍第一三四師到達，即佔領南樓嶺、苦竹嶺之線，拒止日軍。日軍乃以一部迂迴該師右翼，於二十四日攻佔桃樹港。此際國軍第七十九軍第一四〇師向突入之日軍逆襲，激戰於蓋文嶺，第一三四師退守福石嶺、金鳳山之線。

九月二十六日，日軍第三十三師團續攻第一三四師福石嶺陣地，經第一三三師馳援將日軍擊退。

第十五集團軍總司令關麟徵將軍，此時為期對深入之敵以徹底打擊，當令第七十九軍以一個師在九嶺方面警戒並確保幕阜山根據地，餘兩師協同第二十七集團軍夾擊由桃樹港南進之日軍。

九月二十七日，日軍繼續增加兵力，屢攻國軍第二十軍福石嶺陣地未果，遂以一部由正面攻擊，主力繞襲福石嶺以西向南突進，攻佔龍門廠。

九月二十九日，司令長官薛岳將軍，令第二十七集團軍總司令楊森將軍統一指揮第八軍、第二十軍及第七十九軍，圍殲龍門廠之敵。

九月三十日，日軍三十三師團進至朱溪廠，遭國軍第二十軍兩師夾擊。其向龍門廠前進之一部，經第八十二師於漿市街予以側擊，戰

鬥激烈，雙方均傷亡甚大。嗣日軍以一部留置龍門廠、朱溪廠地區，餘南襲長壽街、獻鐘一帶。第七十九軍由後追蹤日軍，到達嘉義市、獻鐘以北地區，即向該兩地之日軍攻擊；第一三三師同時亦向長壽街、龍門廠之日軍攻擊；第一三四師向朱溪廠之日軍攻擊。此際平江已於九月二十八日被由甕江舖東進之日軍奈良支隊攻陷，該支隊一部於三十日進至三眼橋與其由獻鐘西進之第三十三師團一部會合。是日晚第八軍奉楊森將軍令，兼程由通山以東地區，向桃樹港前進，自北向南，協力第二十軍及第七十九軍夾擊桃樹港以南之日軍。

十月二日，三眼橋附近之日軍奈良支隊經安定橋撤回平江，第七十九軍第九十八師，跟蹤追擊。獻鐘、嘉義市之日軍第三十三師團部隊退長壽街，其主力經龍門廠向渣津撤退，一部經木瓜向南江橋撤退。

十月三日第八軍之第三師到達桃樹港東北對桃樹港之日軍攻擊，十月四日相繼克復白沙嶺、包家嶺、八斗嶺等地區。

十月六日，第九十八師克復平江，七日克復南江橋，日軍奈良支隊經上塔市退回通城，國軍恢復原陣地。

十月八日，第一三三師由茅灣經朱溪廠協同第三師攻克渣津。斯時日軍第三十三師團主力已東攻修水，一部經麥市撤回通城。第三師立即向修水追擊，第一三三師向通城追擊。十日，第一三三師克復麥市，恢復原陣地。鄂南方面戰鬥至此結束。

## 二、修水方面第三十集團軍之向南作戰與回師

參閱附圖十一——第一次長沙會戰綿河上游地區戰鬥經過要圖

附圖十三——第一次長沙會戰修水武寧地區戰鬥經過要圖

第三十集團軍指揮第七十二軍及第七十八軍，於修水、澧溪地區對武寧方面之日軍防禦。以第七十八軍（轄新編第十三師及新編第十六師）於廖家洞、仙姑尖、盤山嘴之線佔領陣地；第七十二軍（轄新編第十四師及新編第十五師）主力集結於澧溪附近地區，準備向武寧日軍第一〇六師團之第一二三聯隊攻擊。兩軍各以一部於修水及石門櫓附近佔領陣地，警戒側翼。新編第十四師挺進至永修、德安、武寧地區游擊。

當贛北方面日軍第一〇六師團主力向會埠、上富突進時，第三十集團軍奉令以一個團向唐埠進出，策應第一集團軍之作戰。九月二十五日，該團（新編第十三師之第三十八團）於唐埠附近遭受優勢日軍第一〇六師團之一部攻擊，逐次向東山寺、南水坑之線轉移。二十八日，該方面日軍向東南退去，第三十八團返回歸建。

新編第十四師奉令由游擊地區向澧溪集結。新編第十五師，奉令向修水以南集結，九月二十六日，其先頭一部行至黃沙橋附近，與由沙窩西進之日軍第一〇六師團一部遭遇，被該日軍擊退。二十八日，新編第十五師主力到達，向黃沙橋之日軍攻擊，第十五師稍有進展。時日軍第一〇六師團主力已攻陷甘坊，繼續西進。第三十集團軍總司令王陵基將軍乃令第七十二軍軍長韓全樸中將率新編第十四師向修水以南轉移，擊滅黃沙橋方面之日軍，掩護集團軍之側翼。

九月二十九日，新編第十五師（配屬第四十八團）全力攻擊黃沙橋之日軍，稍有進展。

九月三十日，薛岳將軍令第三十集團軍歸羅卓英將軍統一指揮。

十月一日，日軍第一〇六師團之一部進至找橋，有進攻銅鼓之可

能。第三十集團軍奉令以三個師兵力轉向黃沙街、山口街地區，向南夾擊西進之日軍。王陵基將軍奉令後，乃以第七十二軍及新編第十三師，佔領石門舖、黃沙橋、大塅街之線，新編第十六師在修水以北防禦。

十月二日，黃沙橋附近之日軍，向新編第十五師攻擊，被擊退。

十月三日，黃沙橋之日軍向南轉移，大塅街發現日騎兵約200人，另有步砲聯合之日軍約2,000人，亦向大塅街續進。王陵基將軍乃令：第七十二軍以新編第十四師速向山口街前進，與第三十二軍夾擊該當面之敵；新編第十五師，派有力部隊向沙窩裏以東地區挺進，師主力集結於何家嘴、高嶺地區，待機出擊。

十月四日新編第十五師第四十三團向沙窩裏以東地區挺進，此時沙窩裏之日軍，向南門橋退去，郭城市一帶已無敵蹤。

本日，由石門樓進抵黃坳附近日軍步騎砲聯合部隊約700人，續向西北方向毛頭墩前進，逐次擊破國軍之掩護部隊，十一時許到達安峯嶺接近新編第十三師之陣地左翼，並將該師警戒部隊擊退。時已入暮，戰況乃趨沉寂。

當郭城市、九仙湯、甘坊地區之日軍第一〇六師團主力被圍時，該師團曾屢攻橫橋、上富等處，企圖打通後方連絡線未果，遂逐次向北轉移，而以沙窩裏經石門樓至武寧及靖安道為其補給線。旋由鄂南通城方面南攻之第三十三師團主力，由長壽街、朱溪廠一帶經渣津東攻修水，企圖擊破第三十集團軍，以策應其第一〇六師團之作戰。該師團於十月四日晚進至杭口。此際，新編第十六師主力，正由三都向修水急進，截擊該日軍。五日，與日第三十三師團主力遭遇於修水城

，當即展開激烈爭奪戰，雙方傷亡均重。當時城西高地被日軍控制，新編第十六師以地形不利，乃轉移至修水右（南）岸及銅鼓河右（東岸）防禦。日軍陷修水城，並渡銅鼓河，向新十六師左翼攻擊。激戰至日暮，新十六師向張家山方向撤退。

第三十集團軍總司令王陵基將軍爲防敵南進，調整其部署如次：

- (一)第七十二軍以全力扼守修水、銅鼓間道路。新編第十五師佔領弔鐘崖、張家山、龍崖、高嶺之線，對北防禦。新編第十四師以主力於大裏山、操兵場、晏公廟之線對東警戒，以一個團控制於梅坑口。
- (二)第七十八軍新編第十三師向山口街附近集結，新編第十六師於山口街收容整理。

六、七兩日第七十二軍調整部署，迄七日午後，概已到達指定地區。

八日，第八軍第三師已尾隨日軍第三十三師團之後到達渣津以東地區。薛岳將軍乃電令第三十集團軍，採取積極行動，務於九日以前驅逐修水之敵。

王陵基將軍遂於九月八日晚，以第三師由西北，新編第十三師及新編第十六師由東南夾擊修水之日軍。九日，該日軍向三都退却，並與其由沙窯裏北進之第一〇六師團部隊會合。國軍收復修水城，新編第十三師及新編第十六師之一團沿修水北岸；新編第十六師（欠一團）沿修水南岸跟蹤追擊。

十月十二日，國軍再向三都攻擊，日軍據險頑抗，國軍攻擊無進展。十三日繼續攻擊，日軍以飛機支援其步兵反擊，戰鬥至爲激烈，

雙方傷亡俱重。

十月十四日，武寧之日軍第一〇六師團第一二三聯隊，以一部增援第三十三師團第二一三聯隊，藉猛烈砲火之支援，向國軍反擊，激戰至日暮，雙方互有進退。

十月十五日凌晨，國軍夜襲奏功，激戰至曉，日軍分向武寧及九宮山方面退却，國軍克復三都，並繼續追擊，逐次恢復原陣地。湘、鄂、贛邊區之作戰至此結束。

#### 肆、空軍作戰

日軍支援其地面部隊作戰之空軍，以海軍航空隊飛機為多，陸軍航空隊飛機較少，使用基地主為白螺磯機場。其水上飛機，亦間於岳陽西側洞庭湖面起降。作戰期間，日空軍除偵察國軍行動外，多次密接支援其地面部隊之戰鬥。凡對國軍主要陣地之攻擊，均有空軍支援，尤其退却時之掩護部隊，更以空軍綿密支援之，以遲滯國軍之追擊行動。十月十日以後，作戰結束，進駐白螺磯機場之日機，亦陸續撤向漢口。

國軍空軍劣勢，不能直接支援地面部隊之戰鬥，均用於戰略偵察及攻擊。十月三日，空軍駐成都之志願轟炸大隊，以D B 3式機9架，於三日九時由太平寺起飛，十二時四十分進入武漢上空，向丁家墩附近機場停駐之日軍飛機約40架連續攻擊，毀其戰鬥機24架、其他飛機十餘架，油庫及材料庫各一部，斃傷60餘人。十月十四日，當日軍空軍陸續撤向漢口時，國軍空軍志願轟炸大隊D B 3式機20架，九時由成都基地起飛。十一時五十五分到達漢口上空，向機場攻擊，該機場停駐之日機約70架，被炸毀50架以上；並於漢口西方約80公里上空

，擊落日機三架。是役國軍飛機受傷及故障各一架，餘均安全返防。

### 伍、敵後作戰

第九戰區為加強對日軍後方作戰，派遣挺進部隊，實施敵後游擊。以湘、鄂邊區為主要游擊地區，設根據地於九宮山，湘、鄂、贛邊區挺進軍總指揮樊崧甫中將設指揮部於南茶（修水西方），指揮游擊作戰。使用兵力：計3個挺進縱隊（其中第2挺進縱隊由第一集團軍指揮），14個挺進支隊，其部署概如次：

- (一)第一挺進縱隊主力（第一、二、三支隊）：守備九宮山根據地。
- (二)第二挺進縱隊及第十四挺進支隊：灘溪、永修地區。
- (三)第三挺進縱隊：永修、德安地區。
- (四)第四、第五、第七各挺進支隊：鄂城、大冶、陽新地區。
- (五)第六、第八、第九各挺進支隊：蒲圻、咸寧、崇陽、楠林橋地區。
- (六)第十、第十一、第十二各挺進支隊：岳陽、臨湘、桃林、忠防地區。
- (七)第十三挺進支隊：武寧附近地區。

除上列各挺進部隊外，並由各正規部隊，派遣一部編組「挺進軍」滲透日軍後方，與挺進部隊協同實施游擊，攻擊日軍，破壞交通、通信及後勤設施。會戰期間，大部由正規軍派出之「挺進軍」，撤回原守備地區參加主力作戰，各挺進部隊仍留日軍後方，積極進行襲擾破壞，阻礙日軍機動及補給運輸；並牽制日軍兵力，其效果極佳。

### 第六項

#### 檢 計

##### 一、長沙會戰對全般戰局之影響

第一次長沙會戰，日軍稱為「贛湘作戰」。由於在本次作戰中，雙方均未收顯著及決定性之殲滅戰果，均有相當傷亡及損耗，接觸線經一度變化後又恢復原狀態。當時在國軍雖認為是一次勝利，但在日軍並不認為是戰敗。蓋因此次作戰，「進」與「退」的主動權，均操之在日軍，且其作戰目標，不是奪取長沙，而是要擊滅國軍第九戰區野戰軍主力。日軍認為此一目標雖未達成，但已予國軍以相當打擊，亦不無收獲。茲就客觀事實及此次會戰對全般戰局之影響而言，確屬有利於中國，而有損於日軍。其理如下：

日軍第十一軍之任務，是「摧毁中國抗戰企圖」，亦為其大本營達成「迅速解決中日事變」之主要手段。第十一軍為達成此任務，乃以殲滅中國野戰軍，消滅中國有形戰力為其作戰目的。而中國全般戰略為長期抗戰，持久消耗，以空間換取時間，以創造爾後有利情勢。若空間上有所喪失而延長了相當的抵抗時間，即屬成功。若在空間上不喪失且能藉此給予日軍戰力以重大消耗，則更屬有利。此次長沙會戰，自九月十四日開始，至十月十四日恢復原狀態，為時月餘，國軍在空間上無損失，且予日軍以相當損耗，業已達成戰略目的。反之，在日軍方面，發動此次作戰，人員、裝備及補給品均有相當損耗，徒虛擲戰力，而未能達成殲滅國軍野戰軍之目的，其作戰並未成功。

再就此次會戰之影響而言，對日軍貽患更甚：

第一、由於此次作戰，暴露日軍若干弱點。首先使中國察覺到的，是日軍用於在中國作戰的兵力，似已達極限；其次是日本亟求謀和，在軍事作戰上已趨於消極，予國軍以培養戰力之機會，利於中國繼續抗戰。

第二、日本戰略目的，在「摧毀中國抗戰企圖，迅速解決中日事變」，也就是要屈服中國之抵抗意志。由於日軍暴露了上述的弱點，使中國「抗戰必勝」的信心增強。且在戰略上所表現的事實，是日軍並未達成預期目標，無獲而退，給予中國民心士氣以極大的鼓舞。此一結果，完全與日本所期望之結果相反。

第三、長沙會戰，日軍未獲得預期戰果，且鑑於國軍犧牲奮鬥堅強不屈之精神，深知中國抗戰意志，難以屈服，日本政府當局，所最感煩惱的長期作戰局面，已呈現目前。十九世紀初葉，法軍被困於西班牙之歷史重演，進退失據。

第四、此次會戰，日軍若能進佔長沙，雖不能擊滅中國野戰軍，但對中國之民心士氣，將有若干影響，尙能勉強符合其「摧毀中國抗戰企圖」之宗旨，且當時中國判斷日軍之戰略目標在攻略長沙，奈日軍因全般兵力不足，不得不限制作戰地區之擴展，當時縱勉能略取長沙，亦難確保。此亦為日本「中國派遣軍」高級指揮官之苦悶（註）。

第五、若謂日軍第十一軍為鞏固其武漢佔領區，以有限攻勢，達成其守勢之目的。此就局部地區野戰戰略運用上言，尙屬可取。惟因未能擊滅國軍，反予國軍以鼓舞士氣之機會（此在不久後——十二月中旬，國軍全面發起冬季攻勢期間，第九戰區予日軍以相當打擊之事實，可資佐證），仍為失策。

註：日軍第十一軍司令官岡村寧次中將，於本會戰結束後十一月十四日，向其中國派遣軍總司令官西尾壽造大將提出意見具申，節錄如次：

摧毀敵軍抗戰企圖，急速解決事變，雖係大本營所指示之對

華處理重點，但日軍僅以繼續歷來之方針施策，是否能達成此兩大目的，實有商榷之餘地。

敵軍之抗日戰略為游擊戰、特務戰。將其主力保持於後方，不主動從事大規模之反攻，而採取長期抗戰。以此情勢而論，如不講求適當施策，可謂實已陷入其術中。

中國派遣軍之編成，頗使敵震撼，於我總司令官到任直後，發動贛湘作戰，實無言之聲明。敵雖已決心放棄長沙，而我軍竟未加攻略，即恢復軍原態勢。此不啻號召敵人反擊，對其作戰軍師予以鼓勵，努力於提高其士氣。因此今後當進攻作戰之際，一旦攻佔要地，則必須予以確保。

總之，應勿拘泥於「陸上作戰一切禁止實施」、「確立治安為第一要義」……等所有之既定方針，應以最大之果斷，從事進攻作戰，至為緊要。

此意見具申，經日軍中國派遣軍總部轉致其大本營，但未被採納。

(見日本防衛廳戰史室編印之「日軍大本營」第四章及「長沙作戰」序章。)

## 二、中日兩軍戰略指導之比較

日軍武漢地區之第十一軍，對豫、鄂、湘、贛國軍第一、五、九各戰區實施內線作戰，先奪取南昌擴張地域，繼發動隨棗會戰鞏固鄂北，復由鄂北鄂中抽調兵力向湘北集中，發動「贛湘作戰」。

就湘、贛地區之戰略態勢言，日軍掌握岳陽、南昌兩要點，對國軍以長沙為中心之第九戰區野戰軍主力形成外線態勢。第九戰區之

第十五、第二十七、第三十、第一、第十九等五個集團軍，均在湘贛北部，處於內線。在內外線對立狀態下，國軍兵力數量優勢，雖在裝備上遠遜於日軍，且空軍極度劣勢，但以作戰地域遼闊，地形險峻。假定日軍以長沙、瀏陽地區為目標，行戰略包圍時，其新牆河北岸到達目標地區，須經100公里以上之河川地帶；由鄂南通城經長壽街至目標地區或由高安經上高、萬載至目標地區，均為190公里之山岳地帶。以當時日軍在該方面可得使用之兵力不足5個師團，在廣大作戰地域中，經如此遙遠之距離，深入作戰，為維護其後方及補給線之安全，須到處分兵守備。其能到達目標地區（長沙、瀏陽——國軍預定決戰地區）之兵力，已不足用。尤其岳陽、南昌間距離過遠，且被山地阻隔分斷。故日軍雖佔有外線之態勢，但因兵力不足，戰場遼闊，地形障礙等因素，不易發揮外線作戰分進合擊之利益。國軍雖裝備劣勢，戰力較差，不能依內線作戰要領，實施各個擊滅。但因裝備輕簡，行動敏捷，受地形限制較小，兵力轉用容易，且數量優勢，軍民合作，可實施機動作戰以達成持久戰略之目的。

### 三、日軍戰略指導之檢討

#### (一) 兵力與戰略目的不配合

策定作戰計畫之初，其所定之目的，必須衡量可用兵力及種種客觀因素，能否實現其企圖為最要。日軍之作戰目標為「捕捉殲滅中國第九戰區野戰軍主力於贛湘北境山地。」此一「贛湘北境山地」之幅員，東西200餘公里；南北100餘公里；週邊600餘公里。以約4個師團之兵力（約100,000人），在此遼闊複雜之地域，殊難對30餘個師（約240,000人）之國軍完全包圍，既不能加以包圍

，當難收殲滅之效果。

(二)兵力分散

兵力運用，應講求集中，爲不易之原則。

自岳陽沿粵漢鐵路地區，爲日軍主作戰之主攻方面。此方面僅使用一個師團另兩個加強聯隊之兵力，實嫌不足。通城爲主作戰之助攻方面，亦使用一個師團兵力。奉新、高安方面爲支作戰，使用約一個半師團兵力。兵力過於分散，致任何一方面，均難收預期戰果。

(三)忽略幕阜山戰略要域之掌握及運用

幕阜山爲一戰略要域，控制鄂南通往湘北孔道，攻守雙方，均應掌握此地區。

日軍此次作戰，主攻（第六師團及奈良支隊）由幕阜山西方南進，助攻（第三十三師團）由幕阜山東麓繞越南進。其主攻及助攻之側背，均暴露於國軍幕阜山根據地之當面，致有遭國軍側擊之不利。本會戰，日軍未能掌握此戰略要域，乃屬失策。

(四)忽略側翼掩護

行突穿作戰，側背必受威脅，雖不宜被其威脅所牽制，但仍須講求側背掩護。

由通城南進之日軍，雖有掩護其粵漢路方面主力側背之作用，但未能掌握重要地形，且距主力過遠，掩護不確實。

由奉新西進之日軍，被國軍圍阻於找橋、甘坊地區，乃日軍放棄高安所致。倘其第一〇一師團不過早放棄高安，或更以一部進出至上高，則第一〇六師團不致陷於被圍狀態。

(四)支援作戰空軍之運用欠當

本會戰空中優勢既已爲日軍掌握，其支援地面作戰之空軍，應以主力用於阻絕戰場，以阻止國軍增援及退却爲優先任務。蓋如此方能配合其包圍殲滅國軍之戰略目的。此次會戰，日空軍多零星使用於密接支援，攻擊國軍第一線陣地，未能集中兵力阻止國軍退却，運用欠當。

四、日軍戰術指導之檢討

(一)優點：

1. 空軍密切支援地面作戰，能於重點方面發揮統合戰力，突穿攻擊，多能奏功。
2. 攻擊重點，多能指向弱點：如兵團接合部（麥市附近之突穿）、部隊間隙（歸義及新市之襲奪）、陣地側翼（會埠之攻擊）等。
3. 以果敢之行動，掌握主動。如第三十三師團麥市突穿後，不顧桃樹港、蓋文嶺等處國軍之側擊，主力銳意南進，威脅國軍主力第十五集團軍之右側翼，因而使第七十九軍之側擊無效，反被追隨南下。
4. 協調綿密，配合良好。如平江之奈良支隊與長壽街之第三十三師團於獻鐘附近之會師；第三十三師團由渣津攻修水，策應第一〇六師團之作戰等。
5. 日軍進出至汨羅江以南時，其主攻軸線指向長沙以東之丘陵地帶，而未趨向長沙，能掌握局部地形之利益，保持行動之自由。

6. 退却行動迅速，掩護確實。退却時之掩護部隊，多採用攻擊手段，使主力安全脫離。如十月七日以後九仙湯、三都等處之戰鬥。
7. 進攻或退却時，補給線雖被遮斷，仍能以攜行補給品維持戰力，並恃其堅強戰力，隨時恢復原補給線或另闢新補給線。如第三十三師團由麥市向長壽街突進時，其補給線曾為國軍第三師在桃樹港附近遮斷；又第一〇六師團沿練水向大塅街突進時，其補給線為國軍第七十四軍在上富附近遮斷。但該兩師團仍能繼續戰鬥，進退自如，似毫未受補給線被切斷之影響。爾後第三十三師團打通桃樹港原補給線，第一〇六師團另闢向武寧方面新補給線。於攻勢中止後，順利完成退却。

(二) 缺點：

1. 主攻與助攻之攻擊發起時間，未能適當配合。

主攻與助攻之行動，在時、空上之配合，必須恰當，方能收相互策應之效；尤其鉗形包圍攻擊之指導為然。日軍第三十三師團由鄂南方面之進攻，其作用蓋企圖與由湘北進攻之第六師團向平江以南實施鉗形包圍。但第三十三師團開始攻擊時間（九月二十一日）較湘北（九月十八日）為遲，且其攻擊軸線之距離又較遠。故主攻方面之奈良支隊，到達平江時（九月二十五日），第三十三師團尚在龍門廠以北，不能配合其主攻方面完成包圍。若第三十三師團之攻擊發起時間提前三至四日，使其較早到達金井以南，或可配合其主攻方面堵截國軍第十五集團軍主力。

2. 突穿速度遲緩，不易達成捕殲國軍於戰場之目的。

日軍於二十三日拂曉強渡新牆河，遭國軍逐次抵抗，至二十五日夕刻，始抵汨水右（北）岸。新牆河距汨水，僅40公里，約為一晝夜之行程，國軍縱在敵前撤退，兩晝夜亦可完成。日軍雖能勉強渡河，而經過三晝夜（二十三日至二十五日）始達汨水北岸，不能超越攔截，無法達成捕捉殲滅之目的。

3. 水上包圍之兵力過小而分散，與其殲滅作戰之構想不配合。

水上包圍之目的，應以能捕捉敵軍為主。日軍此次月於水上包圍部隊，僅使用一個支隊（四個步兵大隊為基幹），且分由鹿角及營田兩處登陸，致兵力分散，進展遲緩，不能發揮包圍作用。僅促成國軍新牆河、汨水兩帶陣地早期撤退。因此亦未能發揮拘束作用，以利於其正面攻擊部隊之突穿而導致包圍。倘日軍加強其水上包圍兵力至一箇旅團以上，由營田附近奇襲登陸，在第十五集團軍主力尚在汨水以北時，迅速奪取汨水南岸，第十五集團軍縱能突圍，亦將遭受相當損失而不能如此順利撤退。

## 五、日軍作戰指導方案之研究

參閱附圖十四——第一次長沙會戰日軍「贛湘作戰」考案要圖

以日軍當時可得使用兵力及其作戰目的，研討本作戰之指導，其較可行之方案如次：

### (一) 第一案

於新牆河及奉新方面極力節約（新牆河僅用1個支隊、奉新用一個師團）集中主力（3個師團另1個支隊）於通城麥市之間，突

破幕阜山困難地形，經長壽街沿撈刀河指向長沙，先將第九戰區湘北及贛西兩兵團分斷，繼之向西包圍第十五集團軍於洞庭湖及湘江東岸，迫國軍決戰。

本研究案之主要理由有四：

- 1.通城方面為國軍兵團間隙，兵力空虛，且為第十五集團軍之陣地側翼，突破容易，進展迅速。
- 2.利用洞庭湖地障，可強迫國軍決戰。
- 3.掌握幕阜山要域，無側背威脅。
- 4.兵力集中，易發揮統合戰力。

當時日軍所以未採用此案，或因地形過於困難不利大軍行動所致，然此亦為國軍未預料之日軍進攻路線，若能勉為克服地形上困難，尚可收奇襲效果。

#### (二)第二案

以有力一部（1個師團）牽制贛北方面軍，以主力（3個師團另2個支隊）由新牆方面突穿，沿粵漢鐵路，迅速奪取長沙，繼沿瀏陽河向東旋迴，堵截湘北國軍於山地內擊滅。

本案之主要理由：

- 1.可增加突穿速度，使第十五集團軍不易脫離戰場，而被迫決戰。
- 2.當時國軍可能向長沙附近集中之兵力，約3~2個師，其戰力與日軍3個師團另2個加強聯隊相比，仍屬劣勢，決戰時，仍於日軍有利。
- 3.右側可依托洞庭湖。

本案雖不如第一案之易於迫國軍決戰，但實施容易而較安全，只要加大突穿速度，仍可成功。

## 六、國軍戰略指導之檢討

### (二) 優點

#### 1. 戰略構想正確，並充分發揮地形利益。

利用洞庭湖東側河川地區，配置數帶陣地行逐次抵抗，消耗日軍戰力，並誘敵深入，延長其補給線，且使之暴露側背。預期日軍進至長沙附近攻勢已達終末之際，則以控置於幕阜山區及長沙以東地區之打擊兵力，利用洞庭湖及湘江障礙對敵主力形成有利之包圍態勢，迫敵決戰。鄂南及贛西方面，則以有力兵團，利用贛湘邊區山地，阻敵會合，以利湘北主作戰。此一構想，已盡發揮地形利益之極致。以戰力較差之作戰軍，對戰力優越且採取攻勢之敵作戰，允稱至當。日軍若以奪取長沙為目標時，此構想尤為有利。

#### 2. 有效分離敵人，阻止其相互策應。

堵截贛北之日軍，使其處於分離狀態，無法與湘北主力相策應，以利於國軍主力湘北方面之決戰。

#### 3. 保持縱長兵力及作戰縱深。

戰區可得使用兵力為47個師。第一線兵團，有32個師，控置15個師為第二線兵團，以大縱長兵力，實施守勢機動作戰。並於瀏陽河、漣江地區預設後方陣地，加大縱深，防敵突穿，至為穩妥。

#### 4. 作戰指導構想，上下一貫。

無論在戰略及戰術上，均重視爭取外翼側擊敵人之原則。正面以近滯作戰消耗敵人，兵力轉進時，則向敵側背運動，造成有利態勢。各軍、師之作戰，率能按此要領指導，協同一致。

#### 5. 加強敵後作戰，破壞其攻勢持續力。

以正規軍挺進至敵後，領導並協同地方武力，對日軍後勤設施、交通通信、守備部隊等，破壞襲擊，以妨害日軍之補給，削減其攻勢持續力，並牽制其兵力。

#### 6. 預設游擊根據地。

在幕阜山脈各處，預設游擊根據地，屯儲補給品，以防湘北正面被敵突破後，部隊可據此對敵側背襲擊。

#### (二) 缺點：

##### 1. 兵力部署，未能於決戰方面徹底形成優勢。

內線作戰，應利用機動便利之利益，徹底集中兵力於決戰方面，以期形成局部絕對優勢。而在其他非決戰方面，則宜儘量節約。本次會戰，第九戰區可使用之兵力有47個師，作戰中已使用約有32個師（指全部參加戰鬥之師而言）。但在主作戰方面，僅使用了13個師（各師戰力較強）；在贛北支作戰方面使用了16個師；鄂南使用了3個師。此外洞庭湖西側7個師未作積極使用，長沙以南地區，尙控制有8個師未及使用，而日軍已撤退。

若當時主作戰方面第十五集團軍之兵力。及時增加至20個師以上（由贛北抽調3個師，洞庭湖西側抽調3個師，第二線兵團增援3至4個師）此外在幕阜山區應預置4至6個師，用爲

側擊及截擊力量。當日軍進出至汨羅江以南時，國軍沿汨羅江斷其歸路，或可能迫使決戰。

### 2. 主作戰方面未能強迫日軍決戰

日軍先頭進至撈刀河流域，察覺態勢不利，即迅速退却。未如國軍預期進入長沙，國軍未能拘束日軍於決勝地區，致國軍預想之有利態勢，未能完全實現。其原因，除上述兵力部署不當外，尚有左列各項：

- (1) 未能善盡誘敵深入之施策。
- (2) 第一線兵團指揮官企圖消極，正面拘束力量不够。
- (3) 追擊行動遲緩。

### 3. 支作戰方面未能乘機捕殲敵人

參閱附圖十五——第一次長沙會戰綿河上游反包圍考案要圖

贛西方面，當日軍由會埠向西突穿至甘坊附近時。羅卓英將軍迅速集中兵力，予以反包圍，並將其補給線由上富切斷。正期在修水之第三十集團軍（4個師）向南合圍之際，日軍將後方連絡線改在九仙湯至武寧方面，其右側翼正暴露於第三十集團軍當面。日軍為掩護其側翼之安全，曾先後兩次以少數兵力（約700人）向第三十集團軍方面新編第十三師之第三十八團及第三十七團攻擊，各該團被迫後退。此際第三十集團軍除以一個師對黃沙橋附近之日軍攻擊外，其主力竟於修水附近實施防禦，未採積極行動。致對郭城市、九仙湯之日軍合圍未成而使之從容退却。

對第三十二軍之運用，亦值得檢討。當日軍由會埠突穿後，

羅卓英將軍，係使用第三十二軍由高安向北側攻會埠西進之日軍，但戰區抽調該軍經萬載、銅鼓向大塅街由正面堵截日軍之西進。在戰區之着意，或係爲掩護湘北方面作戰軍（主作戰）右側翼之安全。事實上在甘坊、橫橋附近已對日軍完成包圍之際，若將第三十二軍由高安直接投入橫橋（第五七師之正面）夾擊日軍，或可收得一次殲滅戰果，最低限度亦可牽制日軍之西進，似較遠繞萬載由正面堵擊爲佳。

在此次會戰中，贛北支作戰，雖已將日軍第一〇六師團擊退，達成阻敵任務。但未能確實掌握戰機，殲滅日軍，仍屬遺憾。

修水方面第三十集團軍當時之至當行動，應主動放棄三都，以一個師確保修水南岸陣地，以3個師向東南石門樓方向採積極攻勢，配合第一集團軍及第十九集團軍（共11個師），以圍殲郭城市、九仙湯地區之日軍。此際，修水方面縱受日軍壓迫，蒙受重大犧牲，亦應在所不惜。

## 七、國軍戰術指導之檢討

以側擊、伏擊、破壞、襲擾及尾隨攻擊等手段打擊裝備優勢之敵，以補自己裝備之不足，而避免兵力之過大消耗，如甘坊、幕阜山、栗橋、金井等處之戰鬥及道路破壞，敵後游擊等，乃此次作戰戰術運用上之最大特點。他如部隊行動迅速，編組調遣靈活以及對敵之反包圍等，運用亦佳。惟尚有應行改進之缺點，檢討如次：

- (一)第一線部隊陣地防禦，一般正面過廣（每師正面約20公里），縱深較小，易被敵突穿。
- (二)戰區雖擁有充分之縱長兵力，但集團軍以至軍師，預備隊兵力過

少，甚至缺如。以廣大之作戰正面，而無預備隊可供機動使用，陣地易被敵突穿。

(三)部隊間隙，無確實連繫，易被敵鑽隙。如第十五集團軍與第二十七集團軍間，第三十集團軍與第一集團軍間，均發生空隙。其間雖置有挺進部隊，可資警戒，但此挺進部隊如稍向敵後伸展，其間隙仍存在。

(四)防禦正面過廣兵力不敷分配時，則第一線可作據點防禦，而控置適當兵力，行機動逆襲，以在陣地內殲滅敵人之要領部署之。如新牆河及汨羅江兩線陣地，被敵由水上包圍登陸，因逆襲兵力不足，未能奏功，致兩線陣地相繼失守。

(五)追擊時，應以無情之壓力，加諸敵人，使其徹底崩潰，予以捕捉。本會戰國軍追擊行動遲緩，各部隊亦均未能實施超越追擊。戰區司令長官雖對追擊之指示，強調迂迴，超越等要領。但集團軍以下，並未照上級指示認真執行，多顧慮日軍之反擊行動而過度求穩妥，僅以一部跟蹤追擊，不能迅速擊破日軍之掩護部隊，致使日軍主力從容退却。

(六)在編組上兵力少而指揮階層過多，指揮亦無節度，影響戰術運用至鉅。此為抗戰各次會戰中之普遍缺點，本次會戰，亦復如是。

## 第七項

### 經驗教訓

#### 一、戰略指導方面

(一)在廣大遼闊之地域，以裝備素質均優良而兵力數量劣勢之作戰軍，對裝備素質均較差而兵力數量上優勢之軍作戰，雖處於外線態

勢，亦難期作大規模之戰略包圍。應以分斷擊滅，逐次積累戰果而獲致全勝為宜。

- (乙) 操有作戰主動之作戰軍，一次會戰之發起及其作戰目標之選定，必須考慮對全般局勢之影響，不應僅着眼於局部利益。
- (丙) 集中絕對優勢兵力於決戰方面，以及於決戰之際發揮統合戰力，為各級指揮官與幕僚所熟知之原則。但在戰場上狀況蓋然性與偶然性錯綜發展，尤其敵情撲朔迷離之情形下，真正能運用此原則為極困難之事。此次會戰，中日雙方，均有兵力分散之缺失。在日軍或因虛驕輕敵心理所造成。而在國軍，則屬過於慎重穩妥，分兵拒敵，而致備多力分。故欲求充分運用「集中與節約」原則，須切戒虛驕輕敵與過求穩妥之心理。
- (丁) 內線作戰指導原則，雖主依敵情決定優先擊滅目標，但現代作戰，在無空優。無快速部隊，而戰場遼闊且無充分運輸工具及道路時，指導上實至為困難。必於作戰前，依地形狀態，作計畫性的決定優先擊滅目標而妥為部署。若視敵之行動狀態，臨時選定攻擊目標，再求向決戰地區集中兵力時，在時間上已不許可。
- (戊) 現代作戰，縱有優勢裝備及戰力，僅作點線突穿及攻佔，難收決勝性之效果，亦難結束戰局。凡作戰地區之各項作戰要素，包括人力、物資、空間等，必須全面掌握，妥為運用方可獲致最後勝利。
- (己) 持久作戰，仍須隨時掌握好機，與敵進行局部決戰，以期削減敵之戰力，而達持久目的。
- (庚) 當決戰目標已選定時，必須放膽由各非決戰方面，抽調兵力向決

戰地區集中，以期形成局部絕對優勢，而達決戰目的。此際在非決戰方面，縱因兵力不足而有某一度之失利，亦在所不惜。

(v) 戰力較敵特強之作戰軍，在進攻期間，其補給線雖遭敵遮斷，仍可依攜行補給品進行決戰，並適時恢復補給線，無虞匱乏。因之其側背敏感度，亦較低微。

## 二、戰術運用方面

(1) 以劣勢裝備對優勢裝備之敵軍作戰，宜儘量避免陣地攻防戰。應乘敵運動之際（其重武器及砲兵不能充分發揚火力時），實施伏擊、側擊，始可收打擊敵人之效果。

(2) 當陣地被敵突穿後，為阻其深入，與其由正面堵擊，不如由敵側背夾擊尾隨攻擊為有效，以福臨舖及上富鎮之戰鬥，現示至為明顯。

(3) 防禦正面過廣時，第一線兵力勢必稀薄，宜儘量採取據點防禦，而控置適當之機動兵力，以作逆襲或反擊之用。因防者正面過廣時，攻者亦不能互全面攻擊，必將選地突穿，而防者則可向攻者企圖突破地區集中兵力，不致備多力分。

四前後兩帶陣地間，宜設斜交陣地，以資用為逆襲或反擊時之支撐或掩護前一帶陣地守軍之撤退。

(5) 以數帶陣地行逐次抵抗，如側翼有顧慮，各陣地間，對側面應以側防陣地封鎖之。使防禦區域，形成陣地網，以防敵由側翼突穿。

附表一

## 第一次長沙會戰指揮系統表

附記

二、四團制之編系三個步兵團，一個野戰炮光團、野戰炮光團之編裝與步兵團同。  
三、本表根據國防部東政局編印之抗日戰史第一次長沙會戰及國防部人事次長室人事資料擬定。

		第十一師 莱陽高少將	
新編第六軍	沈少將	新編第六師	新編第六師少將
沈久成	新編第六師少將	新編第五師	新編第五師少將
第九十九軍	傅仲將	第七十六師	第七十六師少將
傅仲	第七十六師少將	第九十二師	第九十二師
第七十四軍	王耀武將	第五十八師	第五十八師少將
王耀武	第五十八師少將	第五十七師	第五十七師少將
第七十三軍	彭仁將	第七十七師	第七十七師少將
彭仁	第七十七師少將	第十五師	第十五師少將
第七十軍	李覺將	第一〇七師	第一〇七師少將
李覺	第一〇七師少將	第十九師	第十九師少將
第五軍	杜聿明中將	新編第二十二師	新編第二十二師少將
杜聿明	新編第二十二師少將	第二〇〇師	第二〇〇師少將
第四軍	陳誠中將	第九十師	第九十師少將
陳誠	第九十師少將	第五十九師	第五十九師少將
第三十集團軍	王陵基將	新編第十六師	新編第十六師少將
王陵基	新編第十六師少將	第七十八軍	第七十八軍少將
第二十七集團軍	劉連基將	新編第十三師	新編第十三師少將
劉連基	新編第十三師少將	第二十軍	第二十軍少將
第二十九集團軍	上羅英將	新編第十四師	新編第十四師少將
上羅英	新編第十四師少將	第五十四軍	第五十四軍少將
第十五集團軍	關肇勤將	第五十軍	第五十軍少將
關肇勤	第五十軍少將	第五十二軍	第五十二軍少將
第一集團軍	盧漢將	第五十三軍	第五十三軍少將
盧漢	第五十三軍少將	第四十九軍	第四十九軍少將
第十九集團軍	上羅英將	第四十軍	第四十軍少將
上羅英	第四十軍少將	第三十二軍	第三十二軍少將
第十五集團軍	關肇勤將	第三十三軍	第三十三軍少將
關肇勤	第三十三軍少將	第七十九軍	第七十九軍少將
第五十二軍	夏楚九將	第一〇五師	第一〇五師少將
第五十二軍	夏楚九將	第一四二師	第一四二師少將
第五十二軍	夏楚九將	第一三九師	第一三九師少將
第五十二軍	夏楚九將	第一四〇師	第一四〇師少將
第五十二軍	夏楚九將	第九十八師	第九十八師少將
第五十二軍	夏楚九將	第八十二師	第八十二師少將
第五十二軍	夏楚九將	第一九五師	第一九五師少將
第五十二軍	夏楚九將	第二十五師	第二十五師少將
第五十二軍	夏楚九將	第二二師	第二二師少將
第五十二軍	夏楚九將	第九十五師	第九十五師少將
第五十二軍	夏楚九將	第六十師	第六十師少將
第五十二軍	夏楚九將	第二三九師	第二三九師少將
第五十二軍	夏楚九將	第一八四師	第一八四師少將
第五十二軍	夏楚九將	第一八三師	第一八三師少將
第五十二軍	夏楚九將	新編第十一師	新編第十一師少將
第五十二軍	夏楚九將	新編第十軍	新編第十軍少將

抗日戰爭圖書館  
[www.krzzjn.com](http://www.krzzjn.com)

第一卷 次第表 附錄

記 有關「廣湘作戰」資料擬定。

<sup>附</sup>本表根據國防部史政局編印之抗日戰史第一次長沙會戰及日本防衛廳戰史室編印之「長沙作戰」。

陸軍航空第三飛行團（協力） 菅原道大中將

